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Ékver^s
Eszünk ágában sínes hozzájárulni 

a pár év előtti szomorú kuruc-labanc 
korszak visszaidézéséhez Károlyi 
József gróf balsikerü elmefuttaiásái 
taglalva; szorosan vett elvbarátai és 
osztályi'Slársai intézzék el vele, 
mennyire használt, vagy ártott a 
Szentkorona szövetségben tartott 
előadásával a legitimista gondolat­
nak. Azon sem vitatkozunk, vájj n 
az általa kritizált Rothermere-vontd 
gazdaságilag hasznos, vagy káros 
volna-e a magyarságra nézve: tra­
gikomikus polémia ez, méltatlan 
mindazokhoz, akik aggyal-szivvel 
sóvárognak a jövendőben bizonyt il­
lanni ködlő integer határokért. Nem 
boncolgatjuk még azt sem, milyen 
titkos indítékai lehettek a lord ak­
ciója ellen intézett bírálatnak. sőt 
azt sem keressük, helyesen érte! 
mezték-é a legitimista vezér fejtege- 
scit.

Merthiszen nem is a tartalma a 
iontos emiek a mostanában annyit 
hánytorgatott beszédnek, hanem az, 
hogy egyáltalán elhangzóit. Hogy 
pedig elhangzott, azon sem csodál­
kozunk. Hosszú hónapok óta figyeli 
már őszinte aggodalommal minden 
becsületes józan ember, mint hami­
sítják meg ama bizonyos „szennyes 
kezek“ ttz eltikkadt magyar milliók­
tól áhított megváltó italát a revízió­
nak, mint fecskendezik belé a maguk 
mérges váladékát, mocskoljak be. 
zavarják össze.

Alig egy éve még Erdély bérceit 
jelentette a revízió, a csíki és három­
széki havasokat. Kassa dómjának 
tornyait, Trencsén várát, a Bánat 
buzatengerét, ..Burgenland’ enyhe 
dombjait. Ma pedig: liberális demok­
ráciát, esküdtszéket, kegyelmet az. 
emigránsoknak, „Kossuth-pártiságot 
a Iá Károlyi Mihály, a numerus clau­
sus eltörlését s szabad zsákmányo­
lást az idegen nagykapitálizmus szá­
mára. Nemrégiben még megbontat­
lan egységet alkotott az egész ma­
gyarság ebben az egyetlen kérdés­
ben, katolikus és protestáns, szabad- 
király választó és legitimista, ellen­
zéki és kormánypárti, öreg és fiatal 
egyaránt. Minden becsületes magyai 
szív rejtekén ott lobogott nyomorú­
ságon, keserveken, testi szenvedése­
ken és lelki meghasonlásokon tűi 
egyazon oltár szent tüze: az integri­
tásé.

Akkor jöttek ők, először szeré­
nyen, aztán a sértett hűség megbán­
tott érzékenységével, majd követe­
lődzve: a revízió nagy harcában 
nem szabad a nemzet egyetlen erő 
tényezőjét sem mellőzni, fogjunk 
össze valamennyien, faji és feleke­
zeti külömbség nélkül. magyarok! 
Hazaáruló) az, aki ebben a kérdésbe.i 
válogat a bajtársakban!

Befogadtuk őket sorainkba. A re­
víziós ligákban disz-szerepeket jut­
tattunk nekik. Lapjaiknak. mar 
tudniillik azoknak, amelyek nem jut­
hatván be a megszállott területekre, 
nem ott keresik az uj urak kegyé'.. 
—- lármás irredentájukért kezdtük 
elfelejteni a forradalom és a kom- 
műn halálos bűneit. A revíziói előtt 

lassankint a magunk tiz é\ előtti ke­
resztyén-nacionalista felfogását \ el*- 
tűk revíziói alá.

Íme: hova jutottunk! Ha szerte­
nézünk az integer keresztyén Nagy- 
magyarország nemrégiben még fé­
lelmetes táboián, egység helyett 
mindenütt gyűlölettel, acsarkodássai, 
bizalmatlansággal, huzavonával, há­
borúval találkozunk. A nemzet meg­
váltó, szent harcának katonái egy­
mást verik agyba-főbe a zászlórud- 
dal, olyan jelszavak szédületében tü­
lekedve, amelyek örökre eltűntek 
1918 összeomlásában. Nem az oláh 
már az. ellenség és nem Benes, ha­
nem aki „Hal slnirg-párti’’. vagy Al­
brecht főherceg hive. El az átkos 
Beccsel, rikácsolja az egyik, 
nem kell a Habsburg-ellcnes Rother- 
mere-revizió, hörgi a másik. Vér- 
benforgó) szemek, gyülölet-gyürte 
öklök fordulnak egymás felé, ma­
gyar magyar ellen.

Oh, Rákosi Jenőék és a liberális 
sajtó) jól dolgoztak. Sárkányfogakat 
vetettek el a hírhedt Léderer-féle 
üzenetekkel, amelyekből most vér-
tes, lándzsás démonok keltek életre, 
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Lengyelország a trianoni béke 
revíziója mellett

magyar parfáTnént legjobbjai is meg­
nyilatkoztak a lengyel állam felálli-

Budapest, március 12. A Magyar- 
Lengyel Egyesület a magyar, sza 
badságharc egyik lelkes vezérének 
Bem tábornoknak, március 14-iki 
születésnapja alkalmából levelet in­
tézett a lengyel lapokhoz és a len­
gyel közvélemény emlékezetébe 
idézi, hogy a háború előtti évtize­
dekben Európa népei köz,ül a ma­
gyarok szolgálták egyedül a lengyel 
feltámadás eszméjét. A háború e'e- 
jen nemcsak a vármegyek, hanem a

Genfben háromszáz terítékes bankettet 
rendeztek Magyarország tiszteletére, 
ahol a külföldi állemok képviselői ez örök Magyarországra 

ürítették poharaikat

Genf, március 12. A genfi újság­
írók egyesülete tegnap Magyaror­
szág tiszteletére 30(1 terítékes va­
csorát rendezett, amelyet hangvet 
seny s bál követett. Combes Edu­
ard, az ujságiróegyesület elnöke s 
mások beszédeket tartottak. Az^ es­
télyen megjelentek a külföldi álla­
mok képviselői, nagykövetek, köve 
tek, a népszövetség számos tisztvi­
selője, a konzulátusok s a sajtó) kép­
viselői. Geyer Stefi főleg magyar 
szerzők darabjait gyönyörűen adta 
elő. majd utána Andreossi énekesnő 
Hevesi Bál dr miniszteri rezidens 
dalait énekelte.

A vacsorán Combes elnök a kö­
vetkező beszédet mondotta:

A ma iestélyen összejött fényes 
közönség a legkitűnőbb bizonyíték1 
annak a rokonszenvnek, amelyet 
Magyarország a világon és különös­
képen Genfben élvez. A magyar nej 
mindig szinonimája volt a lovagias­
ságnak, a lovagias magas ^ea,iz' 
mustiak és a művészetnek. Noha; 
magyar nép tömegének nagyobbre 
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hogy szerteverjék a magvar élni- 
akarás, faji öntudat utolsói tartókap­
csát is.

A megszállott területek elomló ma 
gyarsága pedig elkerekült, rémlátó 
szemekkel bámul felénk. Hát hol va s 
az az integritás, vagy csak az a ma­
roknyi revízió is, amelynek mór 
részletein, amelynek már eljövendő 
dinasztáján ölik itt csonkaföldön 
egymást az emberek? Micsoda vak­
ság, botorság szállotta meg a ma­
gyar elméket, hogy így. előre dula­
kodnak a „medve bőrén*. De főkén:. 
micsoda pokoli, micsoda sátáni h . 
talom avatkozott be a magyar lelke'-, 
legszentebb ügyébe, hogy a roppa n 
történelmi akció a kicsinyes érde­
kek és elfogultságok e vonagló v- 
tustáiicává torzulhatott?

... Már-már a tétova reménytelenség 
kérdéseire választ csak a Gondvise­
lés kegyelme adhat. Ha elsöpörné 
v alahára különös jókedvéből a gono­
szok, bérencek és ostobák e törpe 
nemzedékét, hogy a férfiasabb, ma- 
gyarabb utód még a história lapjai­
ról is szégyenkezve törölje le hit­
vány emlékezetét.

tása érdekében. Most Magyarorszag 
van hasonló sorsban, részekre lé­
petten, mint annak ideién Lengyel 
ország volt, A lengyel sajtó, vala­
mint a közvélemény, a közel évez­
redes lengyel-magyar testvériség 
nevében most .síkra fog szállni a bé­
keszerződés revíziója, mint a békes­
ség egyetlen biztosítéka mellett.

sze híven ragaszkodik a katholikus 
hithez és noha a magyarok legillusz 
trisabb uralkodója, Szent Istvan. 
Magyarországot Róma kelet felé 
előretolt bástyájává tette, nem fe­
ledkezhetünk meg arról, amit a géni’ 
reformátorok szünet nélkül emléke 
zetünkbe idéznek, hogy Kálvin re­
formációja a magyar nemzet több 
csoportjánál menedékre talált és 
Magyarország egyike volt a legel­
sőknek, azok között az országok kö­
zött, amelyek proklamálták a lelki­
ismereti szabadságot.

Nem felejhetjük el azt, hogy a 
más személyiségének tiszteletben 
tartása mindig meghallgatásra ta­
lált és

mindig meggátolta a magyaro­
kat abban, hogy kisebbségeik ki­
irtására. vagy erőszakos beol­

vasztására törekedjenek.
A legjobb bizonyítéka türelmüknek, 
amelyre hivatkozhatnak, az. hogy a 
történelem annyi évszázadán at az 
oiszág területén fennmaradtak a ki- 
sebbtégek, amelyek megőrizték 

nemzet nyelvüket, szokásaikat és 
gondolkodásukat. A háború mndeti 
országot próbára tett s Magyaror­
szág erőtlenül s kimerültén került ki 
a kegyetlen s véres megpróbálta­
tásból s Magyarországnak ma egész­
séges pénzügyi helyzete van. egyen­
súlyban áll a költségvetéssel, az or­
szágban mindenki buzgón dolgozik s 
Így valósággal szempillantás alatt 
állt talpra romjaiból.

Mi svájciak annál is szívesebben 
kiváltunk szerencsét Magyarország­
nak. mert a mi embereink közül 
Dubois Lipótnak bizonyos sz.erepe 
volt ebben az újjászületésben. Si­
etve ki kell jelentenünk, hogy Ma­
gyarország bátorságával és kitartó) 
fáradozásával legtöbb munkása volt 
ennek a miinek. Magyarország a leg­
utóbb csatlakozott a párisi szerző­
déshez. amely törvénytelennek nyil­
vánítja a háborút s Bethlen gróf 
mindannyiszor, ahányszor csak Ma- 
gyaroszág és szomszédai között 
konfliktus támadt, mindig dicséretre- 
méltóan törekedett arra, hogy a bé­
kés megoldás érvétfyesüljön. Höl­
gyeim és uraim kérem önöket, emel­
jék velem együtt poharukat az örök 
Magyarországra.

A közigazgatási javaslat 
vitája a Házban

Budapest, március 12. A Ház keddi 
ülésén folytatták a közigazgatás ren 
dezéséröl szóló törvényjavaslat tár­
gyalását, melynek első szónoka Kos­
sá1 ka János volt. Részletesen foglal­
kozott a 65. szakasszal, amely a 
tisztviselők minősítésének ügyében 
intézkedik. Indítványt nyújtott be 
annak a lehetőségnek kiszélesbitésé- 
t_e, hogy a közigazgatásban minél 
több szakembert foglalkoztassanak. 
A javaslatot elfogadja.

l ábián Béla Apponyi Albert gróf 
felszólalásával foglalkozott. Bírálta 
a kormány választási rendszerét és 
kijelentette, hogy a biz,almiférfi- s az 
ajánlási-rendszer minden ellenzéki 
akciót lehetetlenné tett.

Bárány Sándor történelmi vissza­
pillantást vetett a vármegyék fejlő­
désére és azt a konzekvenciát vonta 
le, hogy a vármegye szerepe, kettős: 
az alkotmány védelme s a közszük­
séglet kielégítése. Eltérhetnek a vé­
lemények abban, hogy a javaslat de­
mokratikus-e vagy sem. az azonban 
bizonyos, hogy alapul szolgálhat a 
demokrácia további kiépítéséhez. A 
szak- és érdekképviselet bevonása 
feltétlenül emelni fogja a vármegye 
nívóját. A javaslatot elfogadta.

Baracs Marcel hosszabb beszéd­
ben kritizálta a törvényjavaslatot. A 
Ház ezután elf gadta az elnök napi­
rendi indítványát, amely szerint a 
legközelebbi ülést szerdán délelőtt 
tartja a mai napirenddel. A holnapi 
interpellációs napon báró) Kray Ist­
ván az állandóan külföldön élő nyug 
díjas katonatisztek nyugdija tárgyá­
ban. sokorópátkai Szabó István pe­
dig a hetivásárok tárgyában monda­
nak interpellációt. Végül felolvasták 
a népjóléti, a kereskedelmi és a föld 
ii)ivelcsüg'a miniszter válaszait a ré­
gebben elhangzott interpellációkéi.
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Vass népjóléti miniszter Peyer 
Károlynak a munkásbiztositó auto­
nómiájáról elmondott interpelláció 
iára azt a választ adta, hogy az 
alapszabálytervezet már elkészült s 
a választásokat már május havi 
ban valószínűleg megtarthatja.

Hermann Miksa kereskedelmi mi 
nisgter Fitz Arthurnak a piaci áru­
sok kezelésére vonatkozólag azt 
válaszolja, hogv a köztisztasági és 
közegészségügyi követelményeket

Egy százalékra szállították le 
az adópótlékot

Budapest, március 12. Mint a MI I 
jelenti, Wekerle pénzügyminiszter 
elrendelte, hogy mindazokban az 
esetekbebn, amidőn valamely köz 
adó késedelmes befizetése következ­
tében adópótlékot kell szedni, ezen 
tnl az eddigi 3% helyett havi |"»os

A zsidók szövetkeztek a csehekkel 
Ruszinszkó autonómiájának 

megakadályozására
Prága, március 12. A „Szlovák' 

úgy értesül, hogy az. Erdös-Kárp.i- 
tokbeii zsidó körök Ungváron meg­
alapítják a zsidó republikánus pár­
tot. Ez az uj alakulás nem más. mint 
a cseh republikánus agrárpárt 
más néven Svehla-párt — Erdös- 
Kárpátokbeli csoportja. A „Szlovák"

Európaszerte nagy károkat okozott 
a tartós erős fagy

Hogy lehet legegyszerűbben
A szokatlan hideg, mint tudjuk, 

egész Európán végigvonult és min 
denfele nagy károkat okozott. Leg­
utóbb Németországból érkezett je­
lentés arról, hogy ott az elvermelt 
burgonyának 40 százaléka eifagyott. 
Az elfagyott burgonya 2 -3 fokos lr- 
degnél még felhasználható állati ta­
karmányozásra, de a meleg beállta 
val rohamosan romlik. Francia 
országban a buzavetésekben okozott 
nagy károkat a rendkívüli nagy hi­
deg, különösen ott, ahol a vetések 
hótakaró nélkül voltak. Különben is 
a francia búza nem fagyálló, mivel 
az időjárás enyhébb szokott 'enni, 
mint nálunk. A búzaárakban már 
meglátszik a fagykárak hatása, az 
árak emelkedőben vannak, a kínálat 
kicsi.

Nálunk a nagj hideg amiatt volt 
még károsabb a gyümölcsösökre 
mint rendesen, mivel többször v olt 
tiszta napsütés, ami a fák déli olda­
lán olvadást okozott. Estére azután 
fagvás állott be. ami fagyfoltokat 
idézett elő. Az őszibarack éves vesz­

Magvak
• tavaszi vetésre;

mindennemű gazdasági konyha­
kerti és vlrágmagvak

a legkitűnőbb minőségben szerezhetők be :

Kontsek Géza...

nem lehet szem elöl téveszteni a bu­
dapesti piacokon. Ezzel közvetve az 
élelmiszerek megdrágulását is aka­
dályozzák.

Gróf Hunyadi Ferencnek a szőlő­
ket a múlt évben ért károsodás tár­
gyában mondott interpellációjára 
Máyer miniszter azt a választ adta, 
hogy az ügyet a minisztertanács elé 
vitte s annak határozata alapján 10 
vagon szénkérget bocsátott a káro­
sultak rendelkezésére.

pótlék szedessék, mégpedig tekintet 
nélkül arra, hogy a hátralék mióta 
áll fenn. E rendelkezés alapján tehát, 
m nd a iorgalmiadónóak, mind az 
alkalmazottak kereseti adójának ké­
sedelmes befizetése esetében is mar 
csak 1%-ot szabad számítani.

veszedelmesnek tartja a cseheknek 
ezt a terjeszkedését az Erdős-Kár­
pátokban. A békés Ruszinszkó is fel­
kel fektéből s a csehszlovák, vala­
mint a /.zsidók uralma ellen az au- 
ionomiának nemzetközi fórumok 
előtt való követelésével fog véde­
kezni.

megáilapitanl a fagykárokat * B 
sz.ői, amelyeken a termő rügyek 
vannak, igen sok helyen elíagytak: 
ez a termésre káros hatással lesz. A 
cseresznyefa, amely szintén érzé 
kény, ugyancsak fagykárokat szen­
vedett. Az idős cseresznye- és kaj- 
szinbarackfák részben meg is hasad 
tak, de különösen az oltványokban 
tett nagy kárt a fagy.

Jeszenszky Andor a fagykárok 
megállapítására a következő módot 
ajánlja: az első meleg napos idő 
után a vessző déli oldalán ólom- 
szürkeszinü a kéreg, ha e helyen a 
kérget megkaparjuk, a zöld háncs­
réteg barnásnak, vizenyősnek, rot- 
hadtnak mutatkozik. A rügy ketté­
vágva, szürkésbarna, élettelen. Na­
gyobb fagykár esetén a gályák és a 
két-három éves ágak is elpusztulnak.

Ha kisebb volt a fagykár, gyakran 
csak májusban jelentkezik a nyoma, 
a fa rügye kihajt ugyan, de a hajtá­
sok azután elhalnak. Ha csak a vesz- 
szök rügyei fagytak el, úgy a vesz- 
szök tövéről a fák rejtett rügyei ki­
hajtanak. Ez azt jelenti, hogy a fa

Elsőrendű csertégla
kis és nagy mér etil megrendelhető az

Alföldi Takarékpénztárnál
Fcenc József-ut 16. Telefon 2—32. és 9—70

nem pusztult el. csak az cz.évi tér 
més szenvedett károsodást. Ha azon 
ban a fa egyes gályái, egyes ágai is 
elpusztulnak, úgy a fa csak az idő 
sebb ágakból fakadhat. Ezért a fát 
meg kell ifjiiani. azaz erősen vissza­
vágni.

Károlyi Mihály kommunista agitátorként 
folytatja Magyarország gyalázását

Antifasiszta boisevikl gyűlés Berlinben
Merlin, március 12. A berlini nem­

zetközi antifassiszta kongresszusnak 
a Busch-cirkuszban tartolt üléséi, 
amelyen javarészt kommunista mun­
kások vettek részt. Pieck Vilmos 
nyitotta meg, aki a német birodalmi 
kommunista párt nevében beszélt.

Utána Henry limbussá emelkedett 
szólásra és hangsulyoza, hogy nem 
cizi magát franciának. Az úgyneve­
zett haza határai nem léteznek, csak 
egy komoly harc van mondotta 
az osztályharc. A mai olaszországi 
helyzet létrejöttében maga az olasz 
szociáldemokrácia a föbünös, amely 
sohasem harcolt komolyan Mussoli­
ni ellen.

Károlyi Mihály, aki többek közölt 
szintén felszólalt a kongresszuson, a 
magyarországi állapotokat bírálta 
Szerinte Magyarország egy nagy 
fogház, ahol minden bűncselekmény 
megengedett, amely a fassizmus ha­
talmát erősíti. Károlyi beszédének iát.
yWVWVWWWWWWWMMMWWWAMVWWAMhMVWWWWMW*

Kiírták a pályázatot a 2 és 5 
pengős érmék rajzának elkészítésére

Budapest, március 12. A Magyar 
Országos Képzőművészeti tárnics a 
m. kir. pénzügyi kormány megbízása 
alapján nyílt pályázatot hirdet a ké­
szülő 5 és 2 pengős ezüst érmék ter­
vezetére. Az 5 és 2 pengős ezüst 
érmék előlapján az állam kis címere, 
jobbról cserfával, balról olajágga! 
övezve tüntetendő fel. E címer 
motívumaihoz feltétlenül ragasz­
kodni kell, legfeljebb lényegtelen for­
mai módosítások engedhetők meg. 
ha azt művészi szempontok szüksé­
gessé teszik Hátlapján megfelelő mű­
vészi diszitéssel az értékjelzés, az 
oldalak egyikén „Magyar királyság" 
körirat, másikán pedig a veretes év­
száma tüntedendö fel. Az érmék ter­
vezésénél a művészi szempontok 
mellett egyszerűségre kell törekedni. 
Pályázó csak magyar állampolgár 
lehet, a pályázatban résztvevők 
mnidkét érme tervét kötelesek elké­
szíteni. A tervek közül legjobbnak 
talált három tervet a következő díja­
zásban részesítik.

Első díj 2 ezer pengő, második dij 
1500 peng, harmadik dij ezer pengő. 
A pályázat titkos, ennélfogva a pá 
lyamüvek jeligével ellátva külden­
dők be, mellékelvén a pályázó ne­
vét és lakcímét tartalmazó, a külsőn 
a jeligével jelzett lepecsételt boríté­
kot. A pályázati határidő 1929 április

A Hajduföld
H hirdetéseit egén M 

nizántu! oWmm IS

Az ifjitás a nyár folyamán történik, 
a diófát és a csontmagvu gyümölcs­
fákat aratás után lehet ifjitaiji. Ősz­
szel elültetett, de elfagyott fákat leg­
helyesebb már most tavasszal újak­
kal pótolni.

befejezéseképen egy pacifista Pán- 
cnrópa megállapítása mellett foglalt 
állást.

Henry Barbusse záróbeszédében 
hangoztatta, hogy az antifassizinus 
más nyelven forradalom.

A Deutsche Allgemeine Zeitung 
éles ^kritikát gyakorol Károlyi Mi­
hály felett, akit gyengeelnu jiinek ne­
vez. Ez a tökéletesen Jevitézlett em­
ber, egy nagy nemzedék dekadens 
sarja, most a német munkásságnak 
;>kar tanácsot adni, holott igazán ő 
az utolsó, akitől bárki is politikai ta­
nácsokat fogadhatna el.

A berlini Ilörsenzeitnng szintén 
merőben kommunista agitáeiónak te­
kinti az antifassiszta kongresszust, 
amelyet azért tartottak a szociálista 
Németországban, hogy a „legszen­
tebb emberi jogok" érdekében folya­
tatott küzdelem álarca alatt Moszk- 
\a diktatúrájának egyengesse az ut-

2„ déli 12 óra. A pályamüveket az. 
Országos m. kir. Iparművészeti Is­
kola, Budapest. IX. Kinizsy-utca 3k 
sz. a. a határidő napján délelőtt 9- 
töl 12-ig veszik át.

Az Ipartestület vendéglőt sz k- 
osztályának közgyűlése

A Debreceni Vendéglősök és Ká­
vésok Ipartestületi Szakosztálya a 
napokban a tuladozás elleni módo­
zatainak megbeszélésére rendkívüli 
közgyűlést hivott egybe. A közgyű­
lésen Németh Lajos alelnök a ven­
déglős ipar súlyos helyzetét vázo'ta 
és kifejtette, hogy a fogyasztás, ille 
töleg a forgalom csökkenésével 
adóink folyton emelkednek. Kereseti 
adóval nagyon terhelve van ez az 
ipar, mert a múltban a jövedelmi 
kulcs megállapításánál súlyos hibák 
történtek. Hogy a tuladozás ellen 
eredményesen védekezhessenek 
egyetlen fegyverük csak az. lehet, 
ha rendes üzleti könyveket vezet­
nek. Az alelnök erre felkérte a szak 
osztály tagjait.

Ezután Gaál Endre szakosztályi 
titkár, a könyvviteli szakiroda veze­
tője szólalt fel, aki ismertette, hogy 
milyen könyveket kell vezetni a ki­
sen!) vendéglősöknek és hogyan kell 
vezetni hitelt érdemlően és bizo 
nyitó erővel bíró könyveket. Meg­
ígérte, hogy a hozzáfordulókat díj­
mentesen megtanítja üzleti könyvek 
vezetésére.___________
Hiszek egy iMcflbea,
Hiszek egy hazába*.
H/A/ek Isteni flrnfc igazságban.
Hiszek Maoarors/ág íeháieadisában
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Kényszerutlevéllel a brazíliai 
pokolból Debrecenbe

í.l Hujduiöld tudósítójától.) \ 
gyengécske tavaszi napsugár lá­
gyan, imctnan síit az államrendőr- 
ség Kossuth-utcai épületére. Gondta­
lan emberek mennek az utcán. Az 
épület főbejárata előtt is Kzciigvi.ek 
egy-páran. Beidézettek. akik ügyes­
bajos dolgaikat intézik, Fent az első 
emeleten nagy a singés-forgás. So- 
ban a padokon ülnek s sárjak, inig 
rájuk kerül a sor. A hatalmas tejüve- 
gcit bágyadtan tűz át a nap s kacér­
kodni próbál a fényesre súrolt fo­
lyosó kőkockáival.

Egy bánatos asszony
A reggeli lapok hasábjain kedden 

egy cikk jelent meg, bizonyos özv. 
Láng l’álné asszonyról, aki kényszer 
útlevéllel jött Brazíliából, hogy hal 
év szörnyű kese ivei után hazamen- 
jen a megszállott F.rdéybe. „Mtt'd 
ha megfizeti a szokásos taxát" 
szólt a szigorú oláh vámőr, ak­
kor bejöhet, de addig nem. Egy sze­
gény asszony, akinek nincsen sem­
mije, elesettebb ama bibliai Lázár­
nál, mit tehetett egyebet: Debrecen­
be jött várni... A rendőrség kül- 
ügy minisztériumi segédlettel pro 
bálkozik dűlőre vinni a szerencsét­
len asszony ügyét, hogy a „győze 
lemtől“ hályogos szemű oláhok 
„haksis" nélkül is ismerjék el állam­
polgárságát és engedjék meg neki 
húzni a jármot azon a földön, mely­
hez élete minden idegszálával ra­
gaszkodik, mert ott született és olt 
akarmeghalni. Az ilyen szürke ese­
tek teszik példákkal szemléltető'.e 
az oláh „hódilók“ rémuralmát Er­
délyben s rávilágítanak a sötét ci 
gányfajta elvetemültségére s az er­
délyi magyarság megrázó tragédiája 
csillan elő ebből a hétköznapi eset­
ből. Elébb, vagy utóbb, de ez lesz 
mindenki sorsa odaát, ahol Románia 
Maré bitói ló bocskorosai az urak.

A folyosón ő a legkirívóbb alak. 
Cábársága szembetűnő s amint idege 
nül tekintget jobbra-balra, szánalmat 
ébreszt maga iránt. Arca fakó, sze­
mének réveteg nézése olyan. mint 
aki régen el van jegyezve a halállal. 
A sűrű ráncbarázdák egy elhibázott 
élet szenvedéseiről panaszkodnak. 
Igazi magyar sors, erdélyi tükörkép­
ben. Horpadt melléből szárazon, ap­
rón böffen a kelt. Tüdőbajos.

Magyar lelkeket vásárolnak 
az ügynökök

ligész öreg asszonynak néznéd, 
pedig még nem töltötte be a negyve­
nedik évet. Szinte harapófogóval keli 
kihúzni belőle a szót. A hat év alatt 
sokat elfelejtett az édes anyai nyelv­
ből.

Más sót ott a beszéd, -- mond­
ót. - Nagyon nehéz, meg se tudtam 
tanulni. Ki is csúfoltak érte.

... Hát úgy történt, — kezdi el so­
rolni élete tragédiáját, —- hogy ami­
kor bejöttek az oláhok, az uram nem 
leit esküt. Leköszönt az állásáról. 
Rendőr volt Nagykárolyban. Haza­
kerültünk Kaplonyba. Földmunkás 
lett az uram. Harmadában kapáltuk 
a krumplit, meg a tengerit. Szűkösen 
tellett mindenre. Egy szép napon 
több ügynök-féle jött a faluba. Für 
csa képű nadrágosok. akik fogvályoi. 
cipőpertliL vikszet. subickot ajánlot­
tak eladásra. De ezt csak mutatás­
ból csinálták, mert földet, iolcfd 
ígérgettek, ha kimegyünk Brazíliába.

- Más ott a világ. mondották, 
kell ott a nép. Ingyen adják a föl­

det! Kevés dologból is urasait leltei 

élni... Pénzt is adtak előlegbe, csak 
az Írást kellett aláírni, amit maguk­
kal hoztak.

- .Mi volt az. írásban? kérde­
zem.

Nem tudok én, uram, egy ku­
tya betűt sem abból a nyelvből. Nem 
fog már engem az idegen szó. De 
azért aláirtunk. Egyik biztatta a 
másikat. Sokan aláírtuk. „Majd töb­
ben leszünk odaát falubeliek“ ez­
zel vigasztaltuk magunkat. Nemso­
kára táviratot kaptunk, hogy készül­
jünk fel az útra, mert indulni kell. 
Nem vár a hajó. Megjött a transz- 
porivezető is. Vonatta öntünk s 
mernünk le egyenest Konstancába.

Sokan vándoroltak ki akkor 
magukkal?

Jócskám voltunk a vonaton is. 
Lehettünk vagy ezren de Konstan- 
zábati jóval többen. Voltunk ötezren 
is. Az egész család, apró gyerekek, 
aki még a csecset szopta, aztán na- 
gy obbacskák. iskolások. Kinek m - 
iyen volt.

Koldus magyarok 
az amerikai fazendákon

— Aztán elindult a hajó. Három 
hétig utaztunk, amíg elérkeztünk 
Braizliába- A kikötőből egyenesen 
Paranába vittek, ahol a telepes k 
fazendáin munkára fogtak bennüii 
két. Olyan deszkabódékban laktunk, 
aminél nálunk odahaza a disznóó: is 
különb. Kora reggeltől késő estig 
kellett dolgozni, mert aki nem dolgo­
zott, az nem kapott enni. Egy évig' 
dolgoztunk is rendesen, mert biz­
tattak: jó fizetés lesz, vsak arassuk 
le a termést. A végén azt mondták, 
hegy nem kapunk semmit, mert csak 
a hajójegy árát dolgoztuk le. Egy é- 
véres szenvedése odalett. De el sem 
akartak ereszteni bennünket. Úgy 
kellett megszökni. Etlen-szomjan búj 
káltunk az erdőkben, inig ki-ki el­
jutott valamerre. Mi Sant-Paulába 
kerültünk. Szép, nagy város. Az 
uram a fürészgyárban kapott állást 
és napi nyolc óra után I dollárt ke­
resett. Nem mentünk semmire vele. 
A megélhetésre is kevés, félretenni 
igazán nem lehetett egy pennyt sem. 
Egyetlen vigasztalásunk volt, ha va- 
sárnaponkint elbeszélgettünk a többi 
magyarokkal hazai dolgokról.

— Sokan vannak ott kinn magya­
rok?

— Rengetegen uram. San-Paló- 
ban egész magyar negyedek vannak. 
Sőt több magyar iskola is és most 
épül egy hatalmas magyar kórház.

— Hogy élnek a magyarok?
— Bizony nagyon szegényen. Egy- 

nek-egynek jól megy, de a többi 
ezernek rosszul. Mindegyik vágyik 
haza, de a keserves keresetből nem 
telik hazautazni, jönnének haza szí­
vesen mind, de még az úti költséget 
sem tudják előteremteni.

Nem lehet kibírni a nagy forrósá- 
got. A szegénységtől sápadtak, meg 
sárgák az, emberek. Megtizedeli a 
malária. Az uram is meghalt. Nem 
b'rta a kiimát.

Útban hazafelé . . . 
és Debrecen

Magának hogy sikerült hazake­
rülni?

Nehezen . . . Elmentem a ma­
gyar konzulátusra. Nagyon megsaj­
náltak, mert látták tehetetlen va­
gyok. Tüdőbajos. Három gyermekűn 
van. akikről nem tudok gondoskodni 
Kijárták nagy utánjárással, hogy 
kapjak egy kéiiyszernjlcvelvt. Igv 
kerültem haza. Debrecenbe kértem 

kiállítani az útlevelet, mert csak erre 
a magyar v árosra emlékeztem. Ré • 
gén feküdtem itt a kórházban . . .

— Nem volt hajlékunk 3 napig. A 
váróteremben aludtunk. Egy kocsi- 
fékező s^ánt meg s most ott alkal­
matlankodunk náluk. A földön al­
szunk, mert azok is nagyon szegé­
nyek. Nincsen más alkalmatosság 
(A leggazdagabb városban akár éhen 
is halhattak volna, ha ez az egyéb­
ként is földhözragadt szegény vas­
úti fékező meg nem sz.ánja őket.)

-- Miből él meg. ha visszakéri!'. 
Szatmárra?

Kapálok újra. mondta felcsil­
lanó szemekkel s hangjából kicsen­
dül az édes anyaföld iránti szeretet 

és kapálok . . . ameddig bírom . . 
Más föld az. Jobban fogja a kapa. 
Lesz kenyerem . . . Hely sokszor 
még a színét sem láttuk ott Brazíliá­
ban a kenyérnek . . . Sírva lakad. A 
könny gyorsan talál utat a sok rán.u 
gondbarázdákban.

Egyetlen vágyam: haza. haza, 
csak hazamenni . De ki tudja le 
het-c? Sóvárgó szemekkel rám me 
ívd, mintha én felelni tudnék erre a 
kérdésre. Magam is elérzéketiyülök s 
az érzés tisztasága megtisztítja ben­
nem a hazugságot: Biztosan haza 
mehet néni egy-két napon belül. Ad­
dig csak várjon türelemmel.

A kezem után nyúl és forró, csere 
pes ajkaival meg akarja csókolni 
Úgy esett neki a vigasztalás, mint az 
Imádság. Lázas lett az. arca és meg­
nyugodott . . .

S én arra vagyok kiváncsi, hogy az

A szegedi árvíz féiévszázados 
jubileuma

„Férfias léptekkel haladjunk azon az utón, amely tövise» 
ugyan, de mégis a nemzeti feltámadás útja

Szeged, március 1?. Ma délután tar­
totta a Dugonits társaság a város­
házán a szegedi árvíz 50 éves jubi­
leuma alkalmából disz.közgyüléset. 
Szalay László dr kerületi rendőrfő­
kapitány, a társaság elnöke nyitotta 
meg a közgyűlést s üdvözölte Kle- 
belsberg kultuszminisztert, valamint 
a Csanádi egyházmegye jelenlegi 
püspökét. Ezután Glattfelder püspök 
visszapillantást vetett a szegedi ái 
vízre s hangsúlyozna. hogy azt a 
munkát, amelyet 50 évvel ezelőtt 
megkezdték, be kell fejezni.

Klebelsberg kutuszminiszter emel­
kedett ezután sz.ólásra: Minden is­
kolásgyermek tud Karthago össze­
omlásáról, mondotta a XVIII. 
században Lissabonnak 1755-ben 
történt összeomlása megkapta a 
századnak az érdeklődését, ilyen 
tragikus méreteket öltő, szinte a fen­
ségest érintő szerencsétlenség volt 
a szegedi árvíz, is, amely megkapta 
Európa népének a részvétét s felkel 
tette áldozatkészségét. A szeged! 
polgárság jó 40 évig fáradozott az 
ért, hogy a pusztítást lassanként 
magyaros erőfeszítéssel, szívós 
munkával jóvátehessék. A kormáin 
rögtön, erélyesen cselekedett, kor­
mánybiztost küldött ki, aki vaskezé­
vel vette Szeged sorsának inlzését 
magához, kötelességünk, hogy a mai 
napon elhatározzuk, hogy Tisza La­
jos szobrának talapzatára bronz ko­
szorút helyez.zünk, az.50. évforduló 
alkalmából, hogy tanúja legyen Sze­
ged megemlékezésének.

Tisza Lajos megérkezésével meg­
indult az újjáépítő munka, abban az 
értelemben, amit 1. Ferenc József 
mondott, hogy

a város szebb legyen, mint va­
laha volt.

Tisza Lajos előtt az. a cél lebegett. .

Budapesti 
Nemzetközi
Vásár
1929. május 4-töl-13-ig

A magyar ipar 
egységes bemutatója 

5O°/0-o® 
utazási kedvezmény! 
Részletes felvilágosítás és vásár­
igazolvány kapható Budapesten: 
a Vásárirodánál, V, Alkot­

mány utca 8.
Debrecenben: a Kereskedelmi 

és Iparkamara
(A vásárigazolvány ára 3 pengő 20 fill-)

oláh kíméletlenség ez újabb merény­
lete, európai szem előtt hihetetlen 
kulturlázadása vájjon eljut-e az ille­
tékes kulturállamok szellemi és er­
kölcsi itélöszéke elé?

Ebben a kicsinek látszó ügyben 
benne van az erdélyi magyarság 
borzalmas tragédiája, ami összerop- 
pattija bennük az élet utolsó aka­
ratát.

Székely Molnár Imre.

hogy Szegedből európai várost épít­
sen. Tisza Lajos az egyik törvény­
javaslatot a másik után terjesztette 
be a kormáyhoz. Uj építkezésre, a 
l'isza szabáyozására és S'.egcd fel­
segélyezésére 40 millió forintnyi 
államkölcsönt vettek íei. ebből 15 
millió jutott kölcsön alakjában Sze­
gednek, 10 milliót az egyes lakosok 
kaptak kölcsönkénen házaik uijáépi- 
tésére, 5 milliót pedig a városi épít­
kezésekre.

Nekünk kötelességünk, hogs 1 .- 
sza Lajoshoz méltók legyünk, hogy 
kövessük az ő elgondolását, hogy 
egy nagyobb Szegedet akarjunk: 
egy nagy magyar Szegedet. Ennek a 
városnak címerében legkiemelke­
dőbb a bárány, az. áldozat szimbólu­
ma. Szeged városa is áldozatul esett 
az elemek hatalmának, de a bárány 
egyben a feltámadás jele is, s ha a 
szegedi bárányra, mint feltámadásra 
tekintünk és benne egy jobb idő igé­
idét látjuk, szemünket vessük min­
dig erre a másik bárányra, aki el­
vette a világ bűneit s haladjunk ma­
gyaros. férfias léptekkel azon az 
utón, amely

tövises ugyan, de mégis a nem­
zeti feltámadás útja.

A miniszter bt széd í t hosszan 
tartó tapssal fogadták, s ezután Dé- 
zsy Lajos szegedi egyet, rector az 
áiviz utáni megújhodásról tartott 
előadást.

Skandináv királyi nász
Stockholm, március 12. A norvég 

királyi herceg ma reggel Stockholm­
ba érkezett. hogy esküvője előtt 
menyasszonyának, Márta hercegnő­
nek családja körében töltsön néhánv 
II, pót. A sáros hatalmas diadéjnm 
ad niándéktiE ,i hercegnőnek. A éli. - 
•Jeni 956 gyémántból készült.
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Újraéled a latin nyelv
Róma, március 12. A lapok jelen­

tése szerint a latin nyelv, miután a 
Vatikánnál hivatalos nyelv kent \ c 
zették be. többé nem tekinthető ho t 
nyelvnek. Eszerint a latin nyelvet 
ismét felveszik a különböző államok 
nyelvsorába.

Elfogott héziszarka- 
társasáq

IA Hajdiiliild tudósítóidtól.) Ér­
dekes módon került rendőrkézre cg.' 
már hosszabb ideje garázdálkodó 
háziszarka-társaság. Az Arany Sas 
szálloda alkalmazottai. Jászai Fe­
renc portás. Rab Ibolya és Julias - 
Erzsébet szobalányok, valamint R"- 
nuira Istvánné mosónő rendszerese 
dézsmálták a tulajdonosuk kamará­
ját. Rab Ibolya mindig megszerező 
a pincekulcsot és esténként nagy ko­
sár szenet és fát adott ki az ablakon 
a portásnak, maid pedig a kamará­
itól is sok élelmiszert lopott el, amit 
szintén megosztott cinkosaival. Még 
a tél elején kezdték el a sorozat s 
lopásokat és most váratlan módon 
egy elbocsátott cseléd ugylátszik. 
bosszúból. - levelet irt gazdájának, 
amelyben felhívta a figyelmet a ga­
rázdálkodó liáziszarkákra. A tulaj­
donos azonnal jelentette az esetet a 
rendőrségnek. ahonnan detektívek 
szállottak ki a szállodába és sikeiüit 
is nekik rajtacsipni a tolvaj alkalma­
zottakat. őrizetbe vették őket és mi­
vel beismerésben vannak mindany- 
nyian. megindult ellenük a büniet'i- 
el járás.

Dr Preininger Tamás 
előadása

a Népszerű Főiskolai Tan­
folyamon vetített képekkel

Szerdán, március 13-án hat órakor 
a kollégium dísztermében dr. Preinin- 
ger tamás egyetemi magántanár, a 
bőrgyógyászati klinika adjunktusa 
tartja meg „A bőrbetegségek kór­
okozói" című előadássorozatának 
második és utolsó óráját. Ezt vetített 
képek bemutatásával is illusztrálja.

Preininger tanár ebben az órájában 
elsősorban a bőrön előforduló gom­
bákról szól. Ezek is bőrbetegségek 
kórokozói gyanánt szerepelnek na­
gyon sok esetben és a testnek mind 
a hajas területén mind egyéb részén 
előfordulhatnak. A bőrbajok között 
sok olyan van, amelyek csúnya gyu- 
ladásos viszketést és erős fájdalma­
kat okoznak s ezzel is figyelmeztetik 
a patienst arra, hogy ideiében szak­
értői segítő kézhez forduljon. De van­
nak másféle esetek is. Ilyenkor a 
patienst, semmiféle szubjektív érzés

Padlólakkok
magas fényű, legkiválóbb minő­
sében, legszebb színekben , 

nagyon olcsón kapható:

STERN
f estéküzletében,

Plac*utca 10. sxAm.
(Bikával szemben.) 

nem figyelmezteti arra, hogy bu 
van. Es ekkor amilyen ártatlanul 
kapta meg. < Iván ártatlanul és mit 
sem sejtve viszi magával és terjeszti 
a bajt a beteg ember, anélkül, hogy 
tudna is róla.

Az előadó végül rátér a borbélv 
és frizör fertőzésekre és néhány 
exotikus bőrbajra. Ezekről a köz­
tudatban esetleg igen téves nézetek 
is terjedtek el. Sok kart okoztak ezzel 
is az emberek egészségében.

Dr Probstner Arthur és 
dr Verzár Gyula

orvostanárok előadása a Népszerű

Kedvező stádiumba jutott a debreceni 
cselédotthon felállításának ügye

(A Hajduíöld tudósítójától.) A 
Munkaközvetítő Hivatal legutóbbi 
jelentése kapcsán a városi tanács 
elé került a cselédotthon felállításá­
nak kérdése. Régóta kisért már ez a 
terv, hiszen nem vitás, hogy cseléd­
otthon nélkül igen sok falusi lány 
van kit.éve züllésnek, kisértésnek a 
zugszállásokon, vagy épen az utcán 
lévén kénytelen éjszakánként meg­
húzódni. A cselédotthon sok magyar 
vidéki városban működik szép si­
kerrel. Debrecenben leendő felállitá 
sára most megvan a jó alkalom, 
mert a Munkaközvetítő Hivatal mel­
lett a város Bethlen-utca 10. szám 
alatti házában áll rendelkezésre két 
cselédotthon céljaira alkalmas helyi 
ség.

A városi tanácsban dr Csűrös Fe­
renc kulturtanácsnok előterjesztést 
tett, hogy kályhákat és 20 ágyat ál­
lítson be ide a város. A megszálló 
cselédek 4ö fillérért kapnának szál 
lást az otthonban, a felügyeletet a 
munkakövetitő választmánya, illető­
leg a hivatal főnöke gyakorolná.

A cselédotthon felállításának 
a költségei 3000 pengőt tenné­

nek ki.
a fenntartási költségek a cselédek 
által fizetendő dijakból kikerülnének 
Ha a 20 ágy nem volna elegendő.

Felvidéki magyar ember 
a „Magyar Jöttét” 

olvassa.
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Azonnali hatállyal leszállítottuk a Melnl-főxeléket dobozban. 
Ezentúl az árak a kővetkezők:

Zöld cukorborsó 
Zöld cukorborsó 
Zöld cukorborsó fin 
Finom borsó moyen 
Finom borsó moyen 
Vajbab 
Vajbab 
Vágott zöldbab 
Vágott zöldbab

Meinl

. . . p 2.20
’/a . . . . . . p 1.40
’/. . . . . . . p 2.70
1/

' l • , . . p 1.50
■/.. . . . . . p -.90

. . p 1.60
*/s . . . . . . p 1.—

. . . p 1.50
. . . p -.90

Gyula rt
Piac-utca
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Főiskolai Tanfolyamon.
Szombaton, március 16-án délután 

ot órakor a kollégium dísztermében 
dr. Probstner Arthur egyetemi m. 
tanár és klinikai adjunktus tartja 
meg „Fejezetek a fejlődéstan köré­
ből“ című előadásának utolsó óráját. 
Ebben a magzat fejlődéséről lesz 
szó. Utána hat órakor a kollégium 
dísztermében dr. Verzár Gyula egye­
temi m. tanár és az egyetem fül, orr, 
gége osztályának vezetője fejezi be 
..A hallás élettana“ cimü előadás­
sorozatát és szombati órájában a hal­
lás jelentőségével foglalkozik.

akkor könnyen lehetne bővíteni a 
cselédotthont, mert a munkaközve­
títő hivatal udvara igen tágas.

A tanács a javaslatot a jog- és 
pénzügyi bizottság elé terjeszti s 
mert nem kétséges, hogy úgy a jog- 
és pénzügyi bizottság, mint a tör­
vényhatósági bizottság közgyűlése 
elfogadja, Debrecen még a nyáron 
egy nagyjelentőségű szociális intéz 
rnénnyel gyarapodik.
WMMAWWWMAMMMACr’WyAMW

Sziliczei Várady Gyulának „A 
sátáu karmaiban“ c. könyve nélkü­
lözhetetlen vezérfonala mindenkinek 
a mai világpolitika megértésére. 
Sí.crzötick az események összefüg­
géséből a háború előtt és a háborít 
alatt levont meglátásai a keletről fe­
nyegető zsidó világrémröl, a genfi 
szabadkömüves-zsidó világszovjet- 
röl stb. Isteni küldetési! nagy állam­
férfiak hiányában most vannak 
naponkint teljesedőhen. Könyvkeres­
kedésekben már elfogyott, kapható 
még á fi pengő a szerzőnél 
Debrecenben (Hungária-ut 4.)
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Felhívás a vértanuk hozzá­
tartozóihoz és a közön­

séghez
József királyi herceg tábornagy 

fővédnök elnöklésével megalakult: 
.,.1 nemzet vértanainak 1918 1919“ 
Országos Emlékmű-bizottsága, hogy 
augusztus 6-án a nemzeti újjáéledés 
tíz éves évfordulóján az első nem­
zetgyűlés első határozatának értel­
mében a nemzet akaratából, hatalmas 
emlékművön megörökítse a vértanuk 
százainak dicsőséges nevét. A hiva­
talos Magyarország, élén gr. Bethlen 
István miniszterelnökkel és a társa­
dalom kiválóságai vállalkoztak a 
viadal megoldására, karöltve az 

egyházak vezetőivel a fő- és al­
ispánok, polgármesterek, főszolga­
bírók és községi elöljárók készséges 
támogatásával. Az Országos Bizott­
ság elnöke Pékár Gyula ny. minisz­
ter orsz. gy. képviselő. Váry Albert 
ny. koronaügyész, orsz. gy. képvise­
lő, a vértanuk névsorát összeállító 
bizottság elnöke, dr. Fritz János fo­
ots es, az Országos Bizottság pro­
paganda elnöke, dr. Lechner Jenő 
építőművész tanár, az emlékmű ter­
vezője és vezetője és munkatársa 
Füredi Richard szobrászművész. Az 
országos ünnep jellegének megálla­
pítása és a nemzeti megnyilatkozá­
sok formája a kormánnyal egyet- 
ét főleg fog megtörténni. Az Orszá­
gos Bizottság felkéri a vértanuk hoz­
zátartozóit és a községek elöljáróit, 
hogy a vértanuk neveit és vértanú 
haláluk körülményeit levélben jelent­
sék be a Bizottság elnökségének. 
ISzékhelye: Budapest, Vili., Szent- 
királyi-u. 26.) Egyben tudomásul 
hozza, hogy adománygyűjtéssel sem 
hivatalos gyűjtőt, sem ügynököt 
nem bízott meg, mivel az anyagiak 
előteremtése postai megkeresések és 
a Pénzintézeti Központba szóló 
csekklapok utján történik.
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Iparosok küldöttsége 
a polgármesternél

(A Hajduföld tudósitójától.) Debre­
cen iparosainak régi kívánsága, hogy 
a városi telekparcellázások során te­
lekhez jusson az a sok iparos, aki 
kisebb családi ház felépítésére vá­
gyik. Ebben az ügyben ma nagyobb 
küldöttség kereste fel dr Vásáry 
István polgármestert. A küldöttség 
vezetői dr Radó Rezső kereskedelmi 
és iparkamarai főtitkár és Varjassy 
Imre ipartestületi elnök voltak.

Varjassy Imre kérte a polgármes­
tert, hogy támogassa a házhelyhez 
jutásban az iparosokat, hogy 

a hetipiacot ne tegyék el a
Kossuth-utcáról

s hogy az egyetemi építkezéseknél a 
város támogassa a debreceni iparo­
sokat.

Dr Vásáry István polgármester 
megígérte válaszában, hogy igyek­
szik módot találni a városi parcel 
[ázásoknál az érdekelt iparosok ház- 
helyhezjuttatására. A hetipiacnak a 
Kossuth-utcáról való elhelyezését 
még meggondolja a városi tanács. A 
polgármester végül biztosította a 
küldöttséget arról, hogy a város ép- 
ugy, mint a múltban arra törekszik, 
hogy az egyetemi munkák debreceni 
iparosoknak jussanak.

A választ a küldöttség megnyug­
vással vette tudomásul.
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Debrecen sz. kir. város közti üvelődési 
könyvtára (Déri-inuzeum) szeptember 1-tö! 
nyitva bélelő t 10—1-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 26., 
Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és 
Teleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külső­
vásártér 1., Csillag Arpád-tér 1„ Mátyás ki­
rály Nyilas-telep. Márton K.-u. 1.

Meteorologia: Időjóslás: Egyelőre 
még túlnyomóan derült, helyenként 
ködös és nappal enyhe idő várható, 
olvadással.

Az Árpádházi B. Margit Leány 
klub szerdán 6 órakor tartia a Kait 
dia-utca 17. sz,. alatt az iskolánkivü . 
néptnüvelödési előadásait. Az elő­
adó ez alkalommal dr Millcktr Re­
zső ny. r. tanár. A tagok pontos meg 
jelenését kéri a Vezetőség.

— Eskütétel. Debrecen közgyűlése 
legutóbb Nagyházy Istvánt szán: 
tisztté, Bagi Istvánt számellen >rré 
választotta. Az uj tisztviselők ma dr 
Vargha Elemér polgármcstcrhclyet- 
tes főjegyző kezébe letették a hiva­
tali esküt.

A debreceni Orvosegyesület 
március 14-én. csütörtökön délután 
6 órakor tartja IX. tudományos ülé­
sét a Belklinika tantermében.

Dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd 
előadása az Ispotály! gyülekezeti házban. 
Ma délután félhét órai kezdettel az Ispotály! 
Egyházrész, gyülekezeti házának nagyicrnii 
ben dr. jánossy Gyula orvos, egyetemi t.- 
nársegéd folytatja az eniberszcrciet g\;ó - r 
lati problémáiról megkezdett orvos-szocioló­
giai előadását. Ez alkalommal arra fog reá 
világítani, hogy azt a szeretetet. melyet I 
ten ültetett el az einberSzi-vekbe. hogj au k 
be a családi és társadalmi élet siolgálatáb.- 
állítani és így gyümölcsöztetve áldó hatás: 
a gyakorlati életbe is kivetíteni. Előadásának 
keretét a gyülekezet éneklése, továbbá mii­
vészi számok fogják szolgálni. — Károlyi I>< 
zsöné. a kiváló költőpapnak: Vargha Taniá­
nak ..Beli régen vérezel szegény magyar 
nép" cimü hazafias énekét fogja előadni D.i 
vid Margit harmonium kísérete mellei,. 
Deutsch Kata pedig Uray Sándor dcbrecem 
lelkipásztor „Hattyudal'-ját fogja szavalni. 
Az építőnek Ígérkező estélyre, különös tekin­
tettel az illusztris estélyre szeretettel hívja 
és várja az egész debreceni gyülekezet min­
den érdeklődő tagját az Ispotályt Egyház 
rész vezetősége. Az összejövetel helye: l-r 
tály telep, 12. sz., I. emelet.

— Egy nyomorgó asszony segély­
kérése. A mai postával egy szegem, 
asszony segélykérő levele érkezeit 
hozzánk. Öz.v. Vasvári Mihályné. 
aki Nyil-utca 66. szám alatt lakik, 
kéri a nemes szívű emberek támoga­
tását. — Ura a háborúban elesett, ő 
tüdőbeteg és bár még eddig tudott 
dolgozni, most a nagy hidegekben 
ágyban feküdt és nein tud munkába 
állni. Esetleges adományokat kérjük 
közvetlen hozzá juttatni.

— Kelet virága, a Meml-cég egyik 
finom teakeverék-különlegessége. A 
legfnomabb indiai és kínai teafajták
keveréke, aromás, illatos, arany­
színű italt ad. Néhány csepp valód: 
jamaikai rummal a legfinomabb inyi 
is kielégítő italt nyerünk.

A debreceni evangélikus egyház 
közgyűlése

etvházi adó kivetésére beterjesztett 
javaslatot s a hívek a napokba:! 
megkapják az értesítést arról, menj - 
hyi adó van rájuk kivetve az év első 
felére, Ez az. adó április hó folyamán

(A llajduföld tudósitójától.) Már­
cius 9-én tartotta az evang. egyház 
elszámolását a múlt évi sáfárkodás 
ról. 1 iix Antal főjegyző évi jelenté­
sét a közgyűlés tudomásul vette. Eő 
tárgyai voltak a jelentésnek Farkas 
Győző lelkész halála és az. ebből fo­
lyó intézkedések az uj lelkész állá­
sának elfoglalásáig, továbbá a hiva­
tali helyiségekben történt újítások. 
Az évi számadásokat II rvav Ró­
bert, a pénzügyi bizottság elnöke is­
mertette. A számadásokhoz fűzött je 
leütésből kitűnik, hogy tanítói fizc- 
téskiegészités, vallástanári fizetés és 
.nidijkárpótlás címén az. egyház 
15.696 P segélyt kap az államtól, a 
várostól pedig készpénzben és tűzi­
fában évi 1657 P értéket. Attól még 
nagyon messze van az egyház, hogv 

■ két rendbeli segély elérje békebeli 
él lékét. Ezzel szemben adóban, ta­
núéi nyugúijilictékben az állam 
visszavett az egyháztól 1057 pengőt, 
azonfelül a lelkész! nyugdíjintézet 
720 neugöt. Az uj templom alapjára 
eddig begyült 11000 pengő. Farkas 
Győző emlékalapjára 1407 P.

A közgyűlés tudomásul vette a 
számadásokat s ezeket az é.i jelen­
téssel és egyéb, a híveket érdeklő 
tudnivalókkal együtt kinyomtatja s 
a híveknek megküldeti. Az állami 
mmlijkárpótlás valorizálását, úgy, 
mini a többi egyházak, a debreceni 
e' am', egyház is kérni lógja.

A közgyűlés továbbá elfogadta az

A közgyűlésen dr. Haendel Vilmos 
felügyelő és Kapós Viktor lelkész 
e'iiökölt.
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Megrágalmazta Hajduvármegye árva­
székét egy á Utólagos rnaglódi lakos 

Feljelentették a rágalmaiét, aki azonban Masiódon ismeretlen
í.4 Hajduföld tudósítóidtól.) Ko­

vács Sándor rnaglódi lakos szitkozó­
dó és a vármegyei árvaszékel gya- 
lázó levele foglalkoztatta a várm«.- 
gjci árvaszék legutóbbi ülésén az. 
átvaszúk tagjait. Történt ugyanis, 
hogy következő szövegű levél ér­
kezeit dr. ('sebe Sándor árvaszéki 
elnök kezeihez:

„Alulírott azon kérelemmel járn­
iuk a tek. árvaszékhez, miszerint 
édesapánknak. Ilaszti József volt 
hajditsámsoiii lakosnak hagyatéká­
ban egy igen szép ház és sok ingó­
ság maradt iánk, mehet az árva­
szék c'adott és az árát, mintegy 
15.000. azaz Tizenötezer koronát az 
áivaszék kezelésbe vett, ami akkoi 
nagy összeg volt és amely összeg az 
árvaszék iossz kezelése miatt telje­
sen tönkrement, minek következte 
bt a a sors további csapásai folytán 
teljesen földönfutókká, hajléktala­
nokká lettünk, pedig az a szél) ház 
hajlékot és kenyeret nyújtott volna. 
Nevezem rossz, kezelésnek, mert az 
árvaszéknek nem szabad lett volna 
az árvák pénzével oly rossz, bi­
zonytalan spekulációt támogatni, 
mint a háború és ha tették azt, hogy 
hadikölcsönt jegyeztek az árvák 
pénzén, az árvák vezérei azért, hogv 
az akkori kormány szemébe kérked­
jenek. mért nem tették saját pénzük­
ből, mért nem azáltal mutatták mez. 
hogy hazafiak, hogy saját vagyon­
kájukat eladták volna és azon had.- 

a Postatakarékpénztár utján befize­
tendő. Epugy kéri az egyház, a tem- 
plomépitésre felajánlott részletek 
beküldését is.

.A közgyűlés köszönetét mondott a 
női filléregylétnek egyháztámogató 
munkájáéit, üdvözölte az egylet el­
nökét, Géresi Káhnámiét a Km- 
hiányzótól kapott kitüntetés alkal­
mából s köszönetét mondott az egy­
házi tisztviselőknek buzgó munká­
inkért. Az a nehézség, meh et a v' 
ros nagy terjedelménél fogva a szét­
szórt elemi iskolákba járt) evangéli­
kus gyermekek vallástanitása tá­
maszt, sok gondot okoz a vezetőség­
nek. A szülök azt szeretnék, hagy a 
gyermekek, kik más iskolába járnak, 
főleg a rossz időben ne legyenek 
kénytelenek a Miklós-utcára járni 
vallásórára, az egyház azonban nem 
tud az egyes iskolákban külön órát 
tartatni, arra legalább még egy hit­
oktatói állást kellene szervezni, erre 
azonban nincs fedezet. Viszont a 
■. vermekeket szüleik vallásában meg 
tartani és nevelni úgy az egyháznak, 
mint a szülőknek kötelessége.

kölcsönt jegyeztek volna, hiszen 
árvaszék az árvák megvédésére, 
mm pedig azok elpusztítására ala­
kult. Meghagyom még a hetvenhete- 
dik generációnak is, hogy soha árva­
székre egyetlen tfifiiit se bízzanak “ 

Az ülés nagy visszatetszéssel vet­
te tudomásul ezt a különös hangit 
levelet és azotmal intézkedés tör 
tént, hogy

Kovács Sándor ellen a büntető 
eljárást folyamatba tegyék.

Azonban hiába kereste meg a vár-- 
megyei ügyészség a rnaglódi elöl­
járóságot, mert az onnan visszaér­
kezett válasz szerint Kovács Sándor 
ismeretlen, A közigazgatási bizott­
ság újra foglalkozott az üggyel, ahol 
dr. Gseke Sándor árvaszéki elnök 
ismételten kijelentette, hogy feltét­
lenül ki fogja nyomozni az ügyet és 
megindítja a rágalmazó ellen a bűn 
tető eljárást.

Eszperantista hír. Az 1. számú 
téli eszperantó-tanfolyam március 2- 
ár> fejeződött be szép sikerrel. A tan- 
lolyamhallgatók csinos eszperantó 
nyelvű beszéddel és értékes zsebórá­
val lepték meg tanfolyamvezetőjüket. 
A tanfolyamhallgatók közreműködé­
sével minden hó közepén önképző- 
ósszejövetelek lesznek (Vígkedvű 4.), 
melyre minden érdeklődőt szívesen 
látnak. A legközelebbi önképző gyű­
lést március 14-én. csütörtökön este 
fél 7 órai kezdettel tartja a kör.

- Gyamor- és bélzavaroknál, 
étvágytalanságnál, szorulásnál, föl- 
fuvódásnál, gyomorégésnél, felbüfö- 
gésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, 
hányingernél 1—2 pohár természe­
tes HFerenc József“ keserüviz alapo­
san kitisztítja az emésztóutakat. — 
Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
Ingy a Ferenc József vizet még 
a fekvő betegek is nagyon szívesen 
isszák és általánosan dicsérik. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben.

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a követkéz! 
bejelentések történtek:

Halálozások: Varga Margit rvi. 15 hóna­
pos, Hajdúböszörmény. Papp Mária rcf. hó­
napos. Gizclla-utcu II Báránj .lánosné rcf. 
4-1 eves, Koisord. Tóth Sándor rd. 18 éves. 
Arpád-tér 32. Tóth Béla r kath 5 hónapos. 
Oláh Károly utca 51 Papp Miklós rd. 20 hó­
napos, Hid-utca lh Pásztor György rd. 72 
éves, Vígkedvű Mihály-utca 20. Strédl Ln- 
kácsné rcf. 42 éves. Dobozi-utca 15 özv. 
Schwartz Ignácné izr. 98 éves. Vendég-utca 
2. Kiss Sándor 5 hónapos. I’uncnika II Ko­
csis Inna r h.nli. 7 éves. Gégény. Nagy Fe­
renc r kath. 50 éves, Pallag. Szentesi Mihály 
rd. 80 éves. Kónya Izabella g. kath. 12 hó­
napos. Nyúlás 169. Nagj László rcf. 2 éves, 
Debrecc.n Fekete Erzsébet rd. 3 eves, Tég­
lavető 33. Szabó Gtisztávné i/r. 40 éves, 
Batthyányi-uca 8

Születések: Márton hurt, tin . fin I ibor. 
Szűcs Lajos ini.. leány Julia es Piroska (ik­
rek). lörök József Ini . Ivans Jolán. Szabó 
Péter bérlő, fin Tibor. Dávid Sándor lakatos, 
fin Nándor Szalui István fuv.tr s., fin István. 
Kornlb'iivr József gyóiivsztrcsz. leány Ilon­
ka. ( sonka Ferenc köinives. fiú Ferenc és 
József (ikrek). Bíró Sándor fin.. fin István 
Varga József kertész. Ieán> Júlia. Arnoczki 
Lajos fin., fiú Sándor. Szendrei István ko­
csis. leány Julia. Kiss Sándor im.. fin József. 
Balogh András fűlő, leánj Gizella- Varga 
Elemér zenész, fiú Elemér. Szántó Albert im.. 
leány Róza. Szondi József máv. pályaőr, fiú 
Béla. Papp Lajos fin,, leány Eszter. Berko- 
vics Bcrnát ügynök, leány Éva. Hat törvény­
telen újszülött és két halvaszületés.

OUO

Tavaszi vetőmag-kiosztás. A 
liszántuli Mezőgazdasági Kamara 
felhívja a gazdaközönséget. hogy a 
földmivelésügyi miniszteri kedvez­
ményes áru eredeti nemesitett ta 
vaszi vetőmagakció során időközben
felszabadult vetőmagvak és pedig
sörárpa, zab és lucerna kerülnek
IHO kát. holdnál kisebb területen
gazdálkodók részére kiosztásra. 
Igénylések az előleg befizetése mel­
lett a Kamara hivatalánál (Debre­
cen. Hunyadi-utca 5. sz.) jelenthetők 
be. Előleg árpánál q-kiut 15 P, zab­
nál 14 P és lucernánál 70 P. Igénylé­
sek a jelentkezés sorrendjében vé­
tetnek figyelembe. Egyben felhívja i 
Kamara azokat a gazdákat, akik már 
eddig lóhere, lucerna és tavaszi bük • 
köny vetőmag szükségletüket az 
előleg befizetése mellett már eddig 
bejelentették, hogy a vetőmag átvé 
telére jogosító utalványokat a Ka 
inara hivatalánál haladéktalanul 
szíveskedjenek kiváltani.

Magyar ember

a „Hajduföldre“
fizet etb

■ * am. kir. Tter« TadoMiay Egyetem klinikai srálfltója Mi

Rónia! temetkezési vállalkozó Debrecen. S 
l| rlm8nül,Udlllul Dégenfeld-tér 4. sz.«Telefon nappal»11-8'11
r ’ ______________ ___________________________________________-       in , ■ — i, ■ - I,   ...Ji
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A iBOZgószinbázak közleményei: 
Szerda—Csütörtök:

vígszínház

BadapMtet »eplóir«
Z«!i Tiligkirtt re<enje filmal 

Főszerepben: Alfred Akel, BrtfltU 
H«1b, Plerte Aloever.

A p é ■ ■
dráma 14 felvonásban Kísérő: 

Világhiradó.

Rejtélyes körülmények között meghalt 
egy pocsaji asszony

________ APOLLO________
'Két attrakció egy előadásba«' 

Főszerepben: Florence Vidor es Cary 
Co«per:

A rabszolga feleség
színmű 8 felvonásban. Megelőzi:

Bebe Daniels legnjabb filmje: 

Mit cem tesz a szerelem 
vígjáték 7 felvonásban.

Péntektől:
Főszerepben : Marcella Alhanl, Agnes
Petersen, Nikolai Kelln és Petrovich 

Savetiszláv :

Kelet titkai 
(Seherezade) 

napkeleti mesejáték.

URÁNIA

Szombat—vasárnap:
Fred Thomson és Silver King: 

Thomson hattyúdala 
és Álarc.

E’őadások kesde'e hétköznap 6 és 8, 
vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

(A Hajduföld tud« >it<> .ti- 11 Kló- 
nős körülmények között halt mes 
egy fiaiul asszonj a múlt héten Po- 
esaj községiven. Gál Gyu áné ikrek­
nek adott életet, de kevéssel a gyer­
mekek születése után meghalt. A két 
gyermek sem volt életképes és rö­
viddel anyjuk halála után szintén ki­
szenvedtek. A hatóság megadta a 
temetési engedélyt és Gál Gyulánét 
gyermekeivel együtt eltemették. 
Csak később kezdtek a lantban sut­
togni arról. hogy a fiatal asszony a

gondatlan kezelés következteben 
fertőzést kapott és ez okozta a hal.i 
lát.

\ pocsaji csendörség jelentette az 
esetet a debreceni vizsgáióbiróság- 
nak, ahonnan tegnap délután dr 
Preineszberger Jenő központi vizs­
gálóbíró, tanácselnök dr Horváth 
Arthur törvényszéki orvos kíséreté­
ben kiutaztak Povsaina. hogy az ex­
humálást megejtsék es fényt derít­
senek a rejtélyes halálesetre.

WMMMAMbWWWWWWMMMAMWAAAAAAMAAAA

A bíidszentmihályi csendörség 
elfogta Laskadi Róka Balázst, aki 
az oláh siralomházból szökött meg 

Amerikába
Számtalan lapát, betörés és kivándorlásra való csábítás 

terheli a notórius bűnöző lelkét

A vasutasok „Szárnyaskerék“ 
önsegélyző temetkezési társulata 
\ 111. évi rendes közgyűlését f. hó 24- 
én délután fél 3 órakor fogja megtar­
tani a „KANSz” Otthon helyiségében 
(MÁV pályaudvar). 1. A társulat évi 
jelentése. 2. Zárszámadások meg­
vizsgálása, íelmentvűny megadása 
3. A vezetőség és választmányának 
megválasztása. 4. Költségelőirányzat, 
esetleges indítványok. Felkéretnek a 
tagok, hogy pontos időben és minél 
számosabban jelenjenek meg. Napi­
rendelőtti felszólamlások, javaslatté­
telek legkésőbb folyó hó 21-én 12 
óráig bejelentendök az elnökségnél 
MANSz épület.

— Rádiósok (jgyeimébe! A rádión 
közvetített operaházi közvetítések 
igazi gyönyörűséget csak akkor 
okoznak, ha a hallgatónak kezében 
van a közvetített opera szövegköny­
ve. Az összes operák szövegköny­
veit raktáron tartja, bel- és külföldi 
rádiófolyóiratokra előfizetést elfo­
gad a ( sáthy Ferenc egyetemi 
könyvkor .kedés. Piac-utca 8.

— Rádió-műsor Március 13. Szerda. Bu­
dapest. Délelőtt 9.15: A Temesvári—Ker- 
pdy—Polgár-in hangvcr senye. 9J0: Hírek 
9.45 A hangverseny folytatása. 12: Déli ha- 
rangw az eayetensi templomból, időiárás- 
jelentés 12 s Gramofofiiianzvcrsedy. 12 25 
Hírek. 12-35: A hangverseny folytatása. I 
P*'sios iűoj;. időjárás- év vizáHásjelvt»- 
tes 2 30: Hírek, élelmiszerárak. 3.30: A 
Magyar RííÚíj Újság ..Morse“-tanfo!yam«> 
4 Iö: 1. Dr Patak y .Mária előadása: ..A ma­
gyar asszony és a magyar zene". 2. Jollenz 
Margit e < jdásu ..A testnevelés" 4 45: Pon­
tú* idó.e’zés. időjárás- és vízállásjelentés, 
hírek. 5.10: Orbók Attila felolvasása: ..Pá­
risi diákok". 5.40: Radies Béla és cigány- 
rock,:Tjnak hangversenye. 6.40: Rádió ania- 
tórpí-Ma 7 25: Olasz, nyelvoktatás, 8: A Bu­
dai Dalárda hangversenye. Vezényel: Szeg­
hő Sándor karnagy. 9: A Külügyi Társasa? 
előadássorozata. Lukács György v. b. t. t. 
francianyelvü előadása: „Magyar-francia 
kapcsolatok** 9.30: Másfél óra könnyű zene. 
Vezényel: Polgár Tibor. Közreműködik:
Weigand Tibor (ének). — E hangverseny ke­
ntében. körülbelül 10.10: Pontos időjelzés, 
idójárásjelentés. hírek. 11 Rigó Jancsi és 
cigány zenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Bécs (519.9) délelőtt 11 és d. 
u 4: Hangverseny. H.45: Franz Schmidt- 
est A bécsi filharmonikusok hangversenye. 
Berlin (475 4) délután 5: Szórakoztató zene, 
s Björnstjcrne Björnson über die Kralt 
Majna-Frankíurt (421.3) délután 1 15. Gra­
mofon zent. S.I5: Tájszólás-est. Prága 
(343.2) délután 12.30: Hangverseny, 7.05 és

(A Hajduföld tudósitójától.) A 
Hajduföld egyik utóbbi számában 
hirt adtunk Laskadi Róka Balázs 
oláh katonaszökevény kihágási ügyé­
ről, amelyért pár napi fogságot ka­
pott a debreceni rendőrségen. Bünte 
tésének kitöltése után a büdszentmi- 
hályi csendőrség elfogta Laskadi Ró­
kát, akinek bünlajstroma és élettör­
ténete vetekszik a legfantasztiku­
sabb bűnügyi regények hőseinek tör­
ténetével.

Róka Balázs kommunista sze­
replése

Laskadi Róka Balázst a forrada­
lom vetette a felszínre. Minden za­
vargásban résztvett és ha csak te­
hette, rabolt. Büdszentmihályban 
nem igen van olyan ember, akit Las- 
kadi Róka Balázs meg nem lopott, 
vagy meg nem zsarolt volna. A kom- 
mün alatt valóságos zsarnoka vqlt a 
községnek. Félt tőle mindenki, mert 
nem igen válogatott az eszközökben 
Ha valakire megharagudott, rögtön a 
terroristákkal fenyegetődzött, hogy' 
rászabadítja őket a községre.

Halálos ítélet után szökés
Pünkösti királyságának a meg­

szálló oláhok vetettek véget. Las­
kadi Róka Balázst elfogták és az. 
akkori kivételes törvényeik alapján 
halálra ítélték.

A kivégzés elöl azonban Laskadi 
Róka Balázs megszökött. Megbilin­
cselt kezével leütötte az őrzésére ki­
rendelt katonát, akinek fegyverei: 
magához vette és elmenekült. Az 
oláhok egy század katonát küldtek ki 
az üldözésére, akik Laskadi Róka 
Balázst be is kerítették és a szorító 
gyűrűből csak úgy tudott kimene­
külni, hogy a 120 főnyi katona közül 
hármat agyonlőtt. Azóta évekig senki 
sem látta.

Ki Amerikába!
Eltűnt Büdszentmihály környéké­

ről, ahova csak 1922-ben tért újból

vissza és tovább folytatta garázdál­
kodásait. Hajdúnánás. Büdszentmi- 
hály, Csobaj és Görögszállás hatá 
raiból összesen egy' lovat, két ökröt 
és öt tehenet lopott el. De nem ide 
genkedett Laskadi Róka Balázs a 
csalás és betörés utján való pénz­
szerzéstől sem. Mikor már kezdett 
nagyon meleg lenni a lába alatt a ta 
laj, kiszökött Amerikába.

Négy esztendeig, mint matróz, 
behajózta az egész föld kerekséget. 
De ezt is megunta és újból a száraz­
földön akart boldogulni. Hogy mit 
csinált, mere járt, ember nem tudja 
biztosan. Tény, hogy odakint is sú­
lyosabb bűncselekményeket követhe­
tett el, mert az amerikai hatóságok 
deportálták.

Nem lehetetlen, hogy' Laskadi Róka 
Balázs büntetése kitöltése közben 
szökött meg és hagyta el oly sürgő­
sen Amerikát. Büdszentinihályra 
1929 február 6-án érkezett meg.

Azóta látsz.ólag tisztességes életet 
élt. Ez azonban csak látszat volt. El- 
fogatása után ugyanis kiderült, hogy 
kivándorlásra való csábítással és 
csalással foglalkozott és február 17- 
ike és 20-ika között öt betörést kö­
vetett el.

Laskadi Róka Balázst, akit Andrási 
alhadnagy, Pap tiszthelyettes és 
Szabó Zsigmond őrmester, büdszent- 
mihályi csendőrök tettek ártalmat­
lanná, jelenleg a nyíregyházi kir. tör­
vényszék foglya.

— Balázs Árpád magyar nóta­
estélyére jegyek mír válthatók An- 
talfynál.

— Influenzajárvány ideién gondos­
kodjék arról, hogy gyomra és belei 
természetes Ferenc József keserüviz 
használata által többször és alapo­
san kitisztittassanak.

SZÍNHÁZ
(j«»ii«—ii ■ ■ w ra—————Wqpf«

Csckonai-szinház műsora:
Szerda délután 3-kor ifjúsági előadás: Já­

nos vitéz.
Szerda este C) bérlet: Köszcghy Teréz 

Ábrányi Margit, Somló József és Krompachy 
István felléptével: Pillangó kisasszony.

Csütörtök délután 3-kor olcsó zóna-előadás 
János vitéz.

Csütörtök este D) bérletben: Pillangó kis­
asszony. — Opera. — Köszeghy Teri, Somló 
József. Ábrányi Margit vcndégfelléptévcl.

* Szórakoztató hatiKvi-rsviii. 9: Kamara­
zene. Róma (443.8) délután I: Rádió-trió. 
5..K1: Szórakoztató hangverseny. 8.45: Rí-., 
letek Puccini-operákMI. London (358) d 
elült 12: Eiiekltanitvcrt.enj'. délután I és s 45 
Hangverseny. 4 15: Orgonahangverseny.
ft.45 Chopin matturkák. 9 20: Énekhangvt:- 
stny, 10.45: Tánczene.

Biciklis kifutók felvétetnek. Jelent­
kezés a Hajduföld kiadójában

---------
- Tíz női ing a bokorban. Katona 

József Nagyerdő 20. sz. alatti lakos 
hazafelé tértében az ut mellett egy 
bokorba 10 darab uj női inget talált 
Az elvesztett tulajdonosa jelentkez- 
hetik Földi detektivnél, ni. kir. rend­
őrség, II. emelet 85, sz. ajtó.
Vásárolja a Hajduföldeti

OOO

.4 z élő holttest
(Dráma. Irta: Tolsztoj Leó. Felújította 

a Csokonai-szinház március ll-én.)

Csodálatos jelenség, hogy az orosz 
itodalomban a regény nagy virág­
zása mellett milyen vérszegény a 
dráma jiajtása. Ha úttörőt nem is. de 
még első sárban törekvő drámát is 
alig-alig találni. Tolsztoj is. aki re­
gényeiben oly éles biztonsággal vi­
lágítja meg alakjait ezek sorsát, jel­
lemét, művészi plaszticitással ecsetei 
korokat, a drámában elveszti bizton­
ságát, ingadozik, tétovázik, drámai 
cselekmény helyett képeket, reálisán 
megrajzolt alakokat mutat be. Lel­
kének sokkal inkább megfelel- a re­
gény széles útja, amelyen meg- 
megállhat, elfilozofálgathat, ahoi 
számtalan eszközzel közelítheti meg 
hőseinek lelkivilágát. A drámában 
egyetlen egy eszköz áll rendelkezé­
sére: <7 beszéd. Ez pedig neki nagyon 
kevés. Sokkal több a mondanivalója, 
semhogy alakjaival mondassa el 
azok életét. A próféta nem beszéltet, 
hanem ő maga prédikál.

Az élő holttestben nincs dráma- 
Főhőse, Fedja nem drámai hős. Této­
vázó ember, aki szeretne cselekedni- 
de gyenge. Az abszolút akaratnéíkitli- 
ség megtestesítője. Állandóan této­
vázik, de egy lépést sem tesz. A 
dráma nem előttünk, hanem Fedin 
lelkében pereg le. Már arra sem ige” 
ad feleletet Tolsztoj, hogy mit vagy 
kit akar bemutatni. Talán a nag' 
őszta embert akarja megmutatni- 
aki züllésben, bukásban félre akai 
állani azok utjáltói, akik legközelebb 
állanak hozzá.

A szereplők közül, mert hiszen 
így intésről nem lehet beszélni, inesz- 
sziről kimagaslik Thuróczy Gym'- 
Alakitása, intelligenciára komoly mű­
vészi tanulmányra vall. FediamtK 
sokszor valószínűtlen, alig érthető 
alakját elhihetővé tudja tenni. 
repével dominálja, megtölti a szm- 
nadot. A többi szereplőkről bízom 
item sok jót lehet mondani. Vajai 
Magda nem értette meg szerepet.
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Teljesen hamisan játszotta inejj a 
harmadik felvonást. Igazságának tu­
datában büszke asszony helyett egy 
bűnbánó nőt hozott a szinte. Csapó 
Mária jelentéktelen szerepében üde 
volt. Ferenczy Marian a nem neki 
való szerepben igyekezett jót nyúj­
tani, de rosszulléte még ebben is 
meggátolta. Halassyné hősiesen küz­
dött betegségével. Fábián színtelen 
és nagyon egyhangú volt, jó orgá­
numával nem tud bánni. László és 
Szigeti kabinet alakításait meg­
dicsérni felesleges. A szereplőkkel 
kapcsolatban még egy megjegyzés: 
kár operett színészeket komoly szin- 
i’ üben szerepeltetni, ha pedig ez el­
kerülhetetlen. megszokott mozdula­
tokat vessék le, mert különben a 
karzat röhej-laviná.iát zúdítják a né­
zőtérre.

A rendezés híven visszaadja a da­
rab súlyos orosz levegőjét. Fogy.-i 
tékosságai a komoly együttes hiányá­
ra vezethető vissza.

He.)

Túl a nagy krivánon. A Cso- 
konai-szinház kedden este műsorára 
tűzte Farkas Imre kedves operettjét, 
a ..Túl a nagy Kriváuoif'-t. amely­
ben fellépett a régi idők kedvence. 
Horváth Nusi primadonna is. Mivel 
tiszteletben tartjuk a vendégjogc . 
produkciójáról semmit sem Írunk. 
Mindenesetre furcsáljuk az. ilyen ni 
sóin vendégszerepléseket, amikor a 
színház kiváló és közszeretetben '. 
lé primadonnával redelKezik f. K< 
\áts Teríts személyében, akit érth ■ 
teilen módon hónapok óta mellőznek’

(Székely. <
■ooo

A Csokonai-szinház március 
15-lkl ünnepe

Földes Imre példátlan sikerű irre 
denta drámájának a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN 
péntek esti bemutatója. Kardoss Gézi 
igazgató élete legjobb szerepében.

A magyar színjátszás történetében • 
teljesen egyedül állé) szuggesztiv ha­
tással. a prózai müveknél pedig 
szinte hihetetlen hosszú e'őadás- 
sorozatban játszották Budapesten 
Földes Imrének számtalan nagyha­
tású színpadi mű kiváló szerzőjének, 
hazafias érzésű izzó irredentával túl­
fűtött magyar drámáját: a Tüzek a' 
éjszakában cintü színmüvet.

A Csokonai-szinház hosszú hetek 
alapos munkája után áll március idu 
sán a magyar szabadság lángoló ün­
nepének estéjén a debreceni közön­
ség elé. hogy ennek a keserűen ma 
gyár darabnak művészi e’öadásával 
ápolja a hazaszeretetei és a min­
denre elszállt irredenta érzést.

Az olhatatlan vágyó érzés elsza­
kadt véreink és ősi hazánk szent ha­
tárainak visszaszerzése iránt lobog a 
Tüzek az éjszakában minden sorá­
ban és úgy ezzel a lájóan és szomo­
rúan aktuális vonatkozásával, mint 
bravúros színpadi technikájával vi­
haros lelkesedést váltott ki minden 
egyes előadásán.

Szomorú tünet, hogy minden egyes 
előadásán volt olyan jelenet, mikor 
nemcsak a színpadi cselekmény iz­
galmai, hanem a néz.ők fájdalmas 
együttérzésének elkeseredett kitöré­
sei igazolták, hogy az titkos Trianon 
szülte határokon túl idegen rabság­
ban sínylődő véreink szenvedése vé 
résén igaz valóság.

Feladatának tudatában a színház 
igazgatósága olyan szereposztásban 
késiül a magyar éjszaka komor drá­
májának bemutatójára, mely minden 
művészi igényt ki fog elégíteni.

A főszerepet maga Kardoss igaz­
gató alakítja, ki hosszú sikcrdns 
színművész! pályájának zeni tűjére 
érkezett ezzel az alakításával.

A legnagyobb magyar színészek 
díszes sorába lép a pénteki estével 
Kardoss Géza, ki izzó magyarságát 
lángoló hazaszeretetét megdöbbentő 

erővel és káprázatos n^üvészi játék­
kal egyesíti a I tizek az éjszakában 
súgó szerepében.

A művész-igazgató csodálatos já­
tékának méltó keretet ad a színház 
úgyszólván minden elsőrendű tagja 
és biztos, hogy a Csokonai-szinház 
ünnepi előadása mindenben fcLithe- 
tetlcu élménye lesz a közönségnek.

Párisi divat! Tímár ila és a görlök 
ruháit a Kovács nővérek műhelyében 
készítőitek.

Színházi iroda hírei:
Ma. szerdán 3 órakor délután: 

JÁNOS VITÉZ
a címszerepben Kováts kórussal. 
Iluskál l'imár Ha. a boszorkányt Ha­
lasiné játsza. Bagó trombitás Unger, 
a strazsamester: Autók, a király Szi­
geti Jenő lesz.

János vitéz, ma délutáni előadására 
mind .mólé jegy kapható.

Pii’angó kisasszony ma. szerdán 
C). hoinai). csütörtök este pedig I>) 
hí r eiben. Köszcghy Teréz. Somló 
József, a in. kir. Operaház tenoris- 
tája, Ábrányi Marg t. a Városi Szín­
ház alt-énekesnője és Krompaehi 
István feléptével. A bérlők ráfize­
tés nélkül élvezhetik a tökéletes 
opera-előadást. - A Zenekedvelők- 
Köre minden tagja igazolványa alap­
ján 20%-os kedvezményes jegy vál­
tására iogostih.

János vitéz ma. szerdán és hói­
nál). csütörtökön délután 3 órai kez­
dettel. Felnőttek is vá'thatnak jegyet 

a JÁNOS VITÉZ 
mai és holnap délutáni előadására 
dtl fillértől a legdrágább I I’ 6(l fiilé 
rés hcly.g!

Tüzek az éjszakában, Földes Imre 
nagyhatású irredenta drámája, mely 
a budapesti Ui Szinház-ban közel 

'i előadást ért meg és még mindig 
állandó repertoir-darabja a színház­

as. i'eiit-KL i l-.criil bemutatásra a 
( so'.-ona' szöibázban. Kardoss Géza 
mesteri rendezésében és főszereplé­
se- isi.ra-s.u xzvrcposz.tússiH.

Tüzek az éjszakában a megszállt 
területeken működő magyar színé­
szek sanyarú sorsát tárgyalja.

Tüzek az éjszakában ragyogó 
költői alkotás, nagyhatású, szenzá­
ciós! Igazi nagy sikernek ígérkezik! 
Kardoss Géza a súgó tragikomikus 
alakjában telühmilja önmagát. 
Siessen helyét biztosítani!

PILLANGÓ KISASSZONY
Sajtó és közönség egyhangú lel­

kesedéssel honorálta a színház Pil­
langó kisasszonya előadását, méh ­
ben a páratlan nagy énekkulturáju 
vendégművészek: Köszcghy Teréz. 
Ábrányi Margit. Somló József és 
Krompaehi István tomboló sikert 
arattak.

Többszáz, ember ment el a múltkor 
jegy nélkül és így bizonyára telt 
ház tapsol ma és holnap, csütörtök 
estén a pompás előadásnak.

A ma esti Pillangó kisasszony C) 
bérletben, a holnap esti D) bérletben 
megy, a színház bérlői tehát minden 
ráfizetés nélkül jutnak a kiváló 
operaesthez.

Köszcghy Teréz, a budapesti Vá­
rosi Színház művésznője a címsze­
repben

Ábrányi Margit, a budapesti Városi 
Színház, művésznője m’nt Susuki.

Somló Jőzse'. a nt kit. Operaház 
művésze mint P nkerton.

Krompaehy István mint Sharpless 
konzul

a PILLANGÓ KISASSZONY 
ma és holnap esti előadásán.

Szathmáry Endre, a színház kiváló 
operakarnagya dirigál ma és holnap

PÓTVÁSÁR HIRDETMÉNY
Hajdudorog községben 1929. év: 

március hó 28. napján pót országos 
kirakó és állatvásár lesz tartva.

Vészmentes helyekről mindenfék 
állatok felhaithatók.

Vasúti- és rakodó állomás helyben 
vau.

Elöljáróság.

TÓZS»K
A pengő Zürichben 90.65'/2

Budapest moss ös léi. Herlin 123 -5. Nw.. 
li.ik 52u. I.,Hilton 2522.W. Paris 20.30 és fél, 
Milano 27.21 ó fél. I’rdg.i 15.40. B.lgráci 
*' 1 - *» háromnegyed. IJukarvsi 3 '• > H 
<3 05. Amsterdam 208 26.

Hivatalos devizaárfolyamok
1 o angol font 27.75 27.90. száz cseh ko­

rt'..a 16 04 17.62. száz d.nár 10—10.06. száz 
d. Húr 570.80 572 80, száz frai vi.i frank 
22.50 22.70, száz hollandi forint 220.10 
2.0'.Hl. sztz lengyel zloty 64 10 64.4o. sz.iz 
lei 3.30—3.4*3, száz líra 29.90 —30.15. sz íz
német márka 131,95 136.45. száz osztrák 
»Chilling 80 4.’ 80.77. száz svájci frank 
110.07- 110.47 pengő A ncinesfémpiacon 
“ magánforgalomban a buszkoronás aranyai 
2-.90 23.10. az ezüst egykoromisi 0 41 
“■■•A ■' forintost I 13 I 15, az Btkoronást 
2 23 2.25 pengővel jegyezték

Gabonatőzsde.
A határidőpiacon a tőzsdéidé elején folj- 

t.ttodik a íedezővásáriás A márciusi búzái 
25.90, a májusi búzát 26 70, az októberi bú­
zát 26.98, a májusi rozsot 25.08, az októberit 
25.10, a májusi tengerit 29.60 pengőre ér é- 
Hlték.

A készárupiavon különösen a rozs iránt 
voit tapasztalható élénk érdeklődés s bár ;.z 
áiajánlatok drágábbak voltak, a kínálat még 
• s tartózkodó maradt. A tőzsdeidő elején 
tiszavidéki búzát 26.31- 27. a felsőtiszait 
2o 15 26.NO, az egyéb származásin 25.90 
26.6.5 pen kő vei jegyezték. A rozs ára 2-1 -- 
24.20 pengő között mozgott

A takannánycikkvk piacán a forgalom je­
lentéktelen. A tengeriért 29.75 pengőt fizet­
tek. A takarmányárpát névlegesen 26.20 ■ 
26.85, a sórárpát 27 29. a zabot 25.75 26.50 
pengővel jvgjezték minőség szerint.

5. sz.

P
P
P
P

Tavaszi kábít és divat ruhaszövetek óriási válaszukban

Petrik Károly 
rőfös és rövidáru üzletében, Szent Anna-u

Húsvéti kedvezményes átak:
l mtr. 130 cm. széles tiszta gyapjú casa . 6.30
1 pár gyönyörű Bemberg selyem harisnya . 4 50
1 mtr. tiszta gyapjú ruha kasa .... 5.90
1 db. garantáltan hibátlan csíkos selyemnadrJg 4.30

Férfi fehérnemüek, nyakkendők, női harisnyák, zsebkendők 
is rendkívüli olcsó árban.

Teljes biitensiggal vásárelhst bárki.
 Jó minóség, síibőlt ár, nagy választék.

590

Apróhirdetésekre, I
előfizetésekre I

felvilágosítást telefonon a W® ■■ ® I

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg.
Vastagabb betekkel saeóett eeavak da^áa MáattUtaah. — Ostetl NrfeUeak sMte 

tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre fefviágositást a 3—48. telefonszáni ad.

LEVELEZÉS

.11 éves 
intelligens keresztény fiatal 
ember 400 P havi jövede­
lemmel hozzáillő ácttarsat 
keres. Hozomány megki- 
vántatik. Leveleket a ki­
adóba: „Üt a boldogság
feló“ jeligére. 4955

Szoltó 
fiatal hölgy ismeretségét 
keresi házasság céljából 26 
éves önálló üzlettel ren­

delkező fiatalember. Némi 
hozomány megkivántatik. 
Komoly hölgyek leveleit 
„Páros élet" jeligével a 
Független Újság kiadóhi­
vatalába kérem. 4969

KIADÓ LAEáS

Mutob,.
eldszoba. konyha, kamara 
kiadó április elsejére vagy 
májusra. Erős Lajos-utca 
5/B. 1M6

HIRDETMÉNY
Debrecen s/ kir v.ir- s tanácsa értesíti a 

város érdekelt kú/önseget. hogv .< m. kir 
löldmiv elésüKA i numszu r ur 61186 W29 IX. 
2. számú kórendtklével a sziklatalajjavitási 
akció jelentkezés i határidejét f <\ március 
hó !5-ig meghosszabbította

.tini i.Gific.'! •■'ban rt.s/tsiilni ki\.nn> 
birtokosok (bérlők) 1929 év március hó 15 
napjáig a városi l-só fokú közigazgatási ha­
tóságnál (Kossutli-utc.i 20. földszint 36-tk 
ajtó) jelentkezhetnek, almi az állami támoga­
tás módjai felől részletes felvilágosítást 
nyerhetnek.

Debrecen. I92u március H
\ arosi tanáé»).

Lápkihordó

1

asszonyok 
felvétetnek a Hajdú­
föld kiadóhivatalé­
ban, József kir. her­
ceg-utca 16. uém.

I

Mosott

rongyot
vest

a Hajduföld nyomdája
József kir. herceg u. 16.

Kul6nb«|ér,tu 
udvari bútorozott szoba kél 
szeméy részére kiadó már- 
cus 15-re. Miklós 26.

Utcai 
bárom szoba kiadó lakás­
nak vagy irodának. Varga 
utca 9. szám. 1761

Három srobis
modern lakást keresek a 
központon május 1-re. Cím 
a Merinö posztóüzletbcn.

4947
Modaea 

négyszobás, fürdőszobás la­
kás május 1-re kiadó Bur- 

gondla u. 4. 4«»

Mg" ' - '■■■ -»’M
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Kiatfé
< - «’• -
há». kíf eatl <akt*Hbi~i 
kiadó. Minikctv’rc crtthe- 
ics Kirily » ' U-wn

Mt) s/eba*
ttüdera arcai főUsimu*.
pariertes lakás 'űr- - ■•'•■.•- 
val májusra kiadó t **r” ■ 
kiadóban. 4**.^ í»

Kél

Reáliskola
■tea fe szára cf> bují «< • 
ba. előszoba. konyha «?<- 
lék bei.v iséfckkeí apri!> J- 
sejére ki.ól ■ C’.M

Hárem szobás
komplett m lern lürdt -
SZobá'- í.'iai *
mon^y <.•: 4i'‘

Etk
sióba, konjha kiadó .. ■ -n- 
nal Hatvan-utcai kv-t 
Gyeptsor 37. l'c'

Egy szobás 
és két szobás lakás kiad 
\

Bytocozolt 
szobák nrf.knak ki. . s 
Nyíl utca 116 1754

l «ivari
kis szoba, konyha, -iska-
mara azonnal kiad -
tály utca 13. sz.

Ekeiére 
kettő szoba és konyha ki­
adó Thaiy Kálmán utca 4, 

1796
Bútorozott 

kétágyas szoba március h 
15-re kiadó. Barbss-utca 24. 
alatt. 5026-b

Kúlöabejáratu 
szépen bútorozott szoba 
1—2 személynek ellátással 
kiadó Rosenberg. Sas-utca 
Z. 506 l-c

Utcai 
»agy bútorozott szoba, 
azonal kiadnó. Piac-utca 16. 
II 1. Alföldi Takarék.

5049-a
Kiadó 

lakás uteai egy szoba. — 
konyha, speiz. fáskamara 
villany, jóvizü kút. Csoko­
nai 44 548

Bútorozott 
szoba kiadó Piac utca 58. 
II. lépcső. 2. em. 29. 495

Különbejiratu 
bútorozott szoba állandó 
férő lakó részére 15 éré 
kiadó. Simonyi ut 9. 494

Különbejáratu 
butoro ott szoba kiadó, 
II. ajtó, Bethlen u. 3 492

Kiadó 
két és három szobás kom­
fortos modern lakás Tí­
már utca 52. 480

Bútorozott 
szoba kiadó, Piac utca 58 
II em. li. lépcső 29. ajtó.

481
Két szoba, 

előszoba, konyha, kamra 
április elsejére vagy má­
jusra kiodó, Erőss Lajos 
utca 5-b. 479

Egy szoba 
kiadó Vendég u. 45. 451

Modern 
háromszobás lakás má­
jusra kiadó. Cim a kiadó­
ban. 444

Utcai 
világos 2 helyiség üzlet­
nek vagy műhelynek ki­
adó, Vendég u. 4-b 446

Garázsnak 
műhelyek nagv helyiség 
istállóra! kiadó. Károly 
Ferenc József ut 46. 446 

3 szobás
modern lakást keresek a 
központon május elsejére. 
Cim: Merinő posztóüzlet­
ben. 4903

Klilönbejáratu 
bútorozott szoba kiadó, 
Bethlen utca 3. második 
ajtó 492

Keresek 
május hó elsőjére 2 vagy ,1 
szobás lakást. lehetőié? 
földszinten, központban — 
Bechert, Piac 38 4018

lyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen. József kir. h-o.

Pé<en»a-
atc* 2 '■z.írnu b

Kiad'

ÜZLETEK

Pi« «tea
4o. s/.rnu hálhat* cKi L;'

4967
C »Jetheb isél 

íö-.érhei köiel. hentes. cset- 
... más ültetne’«. Luí 
Cint a kiadóban 4‘

Hajdúszoboszlón
vagy i.udo pékség 

liiásnzk. estrttes társ te­
szek. Tóth Sándor keres- 
. c Kc.

Bolthely iség '
-. - 4« ■ ' ■

ben. *’i}
Kiadó

- ■
;t „Jra. Széchenyi utca 
57.

VÉTEL

Tengeri szárat 
bármily mennyiségben — 
hely színen veszek. őzv. 
Bkuerné.

Régi 
ezüstpénzeket, régi 
Keket és könyveket 
Mester u. 12.

1742

bélyc- 
veszek.

4977

KERESLET
Mezei vasutat, 

u. tn. 2 darab billenő kocsit 
és 200--500 m. sínpárt, 
használtat, jő állapotban 
megvételre keres a városi 
szennyvíz tisztító telep. — 
írásbeli ajánlatok Dégenfeld 
tér 5. sz. alá a városgazda 
hivatalba küldendők. Tele­
fon 2—97. hívandó.

Megbi zható 
kimérőt keresek óvadékkal 
jó forgalmú vendéglőhöz, 
H.-Nánás. Szcntmihályi ut­
ca 3. 1784

Város alatt 
kisebb bérletet, esetleg 
hizlalót lakással, istállóval 
keresek azon alra. Cim a 
kiadóban 487

Földbérletet 
keresünk 100—200 kát. hol­
dat tavak folyamán átvétel­
re. Értekezni lehet d. u. 2 
és 4 óra között Debrecen­
ben, Simonyi ut 3. sz. alatt. 
Levélcím kiadóban. 667 

Keresek 
azonnalra egy szobaleányt, 
lehet bejáró is. Cim Király 
utca 9. szám, ügyvédnél.

F. 874

ELHELYEZKEDÉS

Mindenes 
siníácsnő 15-ére vidékre 
kerestetik, Érdeklődni Szent 
Anna 22., I. cm. 4S8 

Hirdetést szerző iigy- 
Egy

tüzönő felvétetik. Magoss 
u. 3., III. ajtó. 4986 

Mindenes.
ki főzésnél segédkezik már­
cius 15-re felvétetik. Zöld­
fa utca 15. 5041

Lapklhordó 
asszonyok felvétetnek a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalában. Piac utca 
49 , ll-ik udvar.

Ondolálásban 
iártas férfi vagy nő, vidéki 
városba felvétetik. Bőveb­
bet Lusztig fodrásznál. Jó­
zsef kir. herceg utca 24.

489
Szakértő 

kertészt keresek gyümölcs­
fa oltáshoz. Csapó utca 49.

4995

^ed iiv«U.ub'3.i de’uún b~i

ben. Péterfu a 2 4?

Német-maee ár 
Ivctező dílatáni toclilko- 
list váll.: Cim: Fítcetlkn 
Újságnál 4'4«

Dolgozat sz rété, 
nagv eazda-éccl * >1 tiosz- 
szu b zetryibanyokka: ren­
del* erő s-ölökeaeiö. vin- 
ceüe , kertész, méhész, 
mezőgazda, együttesen is 
elvállalom ,-z ihren alka’.« 
maza-t e-.’L. iflMlaSlOf- 
gai, házmesterséggel kap­
csolatos, raktárr.oki. fel­
ügyelői. pénzb'szedői ál­
lást keresel- ovadek.ai is. 
Vidéki meghívásokra ön­
költségemen utazok Nagy 
Ssndor Széchenyi utca 5.

5040
Tamilokat

felvesz Fekete gépjavító 
műhely, Hadházi utca 18

1482
Jó megjelenésű 

urakat és hölgyeket, nagy 
kereseti lehet séggel, eset 
leg fixszel alkalmazunk. 
Vöd kereskedők, iparosok 
előnyben. Phönix Életbiz­
tosító Társaság. Simonffy 
utca 1. Jelentkezés Gerö 
vezértitkárnál 493

AJÁNLAT

Paneth
bodegában I kg kolbász 
P 2.80, 1 klg. nyári szalámi 
3.60, kis virtsli párja —.1*. 
nagy virtsli párja —.36.

4866 
Karikagyűrűt, 

ékszereket legolcsóbban ad 
és javít Varga ékszerüzlet. 
Mester u. 12. 4847

Építkezésekhez 
kölcsönöket legelőnyöseb­
ben folyósítunk. DebYeceni 
Bankház. Miklós u. 7.

1677
Gépazsurt, 

endlizést. gombáthuzást: 
Fenyő Sándor né fehérnemű 
és iparművészeti szalonjá­
ban. Piac utca 26-b. 4783

Ezüst ridlkiilök 
bélelését, keztyük tisztí­
tását, javítását, báli kez­
tyük készen és mérték 
utáni készítését egy nap 
alatt vállalom. Kossuth- 
utca 58., keresztépület. 259 

Kalapok
olcsón beszerezhetők, gyors 
átalakítás Csobánnál, Cse­
repes utca 16. 1728

Bőrkeztyük 
kizárólag saját gyártmá­
nyuk. legolcsóbb árban sze­
rezhetők be: Női glassé 
keztyük pária 7.— pengő. 
Női nappa keztyük párja 
8.— I’. Női nappa keztyük. 
csatlós, párja 9.— P. Női 
mosó keztyük párja 8.— P. 
Női divat keztyü párja 8.50 
—10.— P. Női valódi fiz- 
bőrkeztyü párja 10.50 P. 
Férfi glassé keztyü párja 
8.— P. Férfi nappa keztyü 
párja 9.— P. Férfi nappa 
keztyü, csattos, párja 10. - 
P. Férfi mosóbőr keztyü 
párja 10— p. Férfi valódi 
szarvasbőr keztyü párja 
12.— P. Autó, hajtó és lo­
vagló keztyüket mérték 
után vállalok. Kossuth 58., 
kercsztépülct. 487

Házikoszt 
elsőrendű Ízletes háromfo­
gásos ebéd 0.90, négyfogá- 
sos 1.20 fillér. Aboncnsck 
elfogadtatnak. L’jháziné, 
Varga utca 24. 156.5

5 6 7 M-es 
vrmw hordókat cserélnék 
?. 3M í.’-cs szintén príma

>k hordókért. Cim a ki­
adóban.

Margit-íurdo 
mestere levélhivásra há­
zakhoz megj txuksztinet

■
kas Mihály-a. 6. sz. 398

Cukorrépa.
Takarmány répa, fagy mentes 
kicsiben és naiyban kap­
tató a városi síiiiiti íai- 
dasdtban.

Jő minőségű
öb-ir. saiátterniésű. literje
I pengő. Csapó 27. Siath-
...Innál .12 udvarban. 4>6

Legolcsóbb 
ttielőanyag. szagtalan kö- 
és salakmentes Herentei 
szén, mely a borsodi sze­
nek között legjobb házi 
tüzelésre. Kapható Gabá- 
nyi Sándor utóda cégnél 
házhoz szállítva is. Csapó­
utca 28., telefon 4—49.

Fajborok 
saját termésű édes magas­
fokú ó és uj literenként is 
a legolcsóbb napi áron. — 
Arany János-utca 30. Bla- 
zsek.

Figyelem I
Férfi talpalás 3 50, női fal­
palás 3.. jó anyagból ké­
szül. Cziczó Janos, Piac 
ntca 63. 448

Német 
levelezést és fordítást vál 
lalok. Cím a Hajduföld- 
nél. 45!

Gallértisztitás 
tüköríénnyei 8 fillérért — 
Libándynál, Péterfia utca 
4. szám. 253

Ingeket, 
férfi és nőit és minden- 
uemü fehérneműt, ágyhu­
zatokat mér ek után ké­
szítek és javítást is válla­
lok 50 fillértől feljebb, 
ingek 80 fillértől 2'.pen­
gőig. Belényesyné Dara­
bos u. 53. negyedik ajtó

Kerékpárok 
eladása és szakszerű javí­
tása Nagy műszerésznél, 
Simonfiy utca ló Telefon 
663. 317

ELADÁS

Függönyök, 
dupla ágyterito eladó és 
megrendelhető. Kézimun­
kák, fiiék, Csokonai utca 
44. 17.7

Eladó
8-as Hoffer és Schrancz 
gyártmányú jó karban h vö 
cséplőgarnitura teljes fel­
szereléssel. Nagy József 
Balmazújváros, Béresé zi- 
utca 31 1717

Alrikt
és rgy szalagfűrész el­
adó Vendég u. 68. 4960

Járgány
2 lóra való és szecska­
vágó eladó Engel, r iac- 
utca 52, ékszerüzlet. 4948

Mahagóni
Empire-szalon Berendezés 
halványkék selyem kárpit­
tal tizenhat darabból áll, 
eladó. Cim a Hajduföldné).

Szabolcs megyében 
nagyobb mennyiségben 
széna van e adó. Bővebbet 
a szerkesztőség.

Eladó
boroshordó, aszokfa, 2 
ruhaszekrény, ágy sod­
ronnyal Honvéd utca 9-b.

440
Angol

hegyes, török fajgalambok 
eladó. Homok utca 136.

477
Tengeri 

vagontételbcn is eladó. 
Mócz András, Hüvelyes u. 
9. 456

Rézágy
helyszűke miatt eladó. — 
Böszörményi ut 14. Megte­
kinthető 12—5-ig. 463

Tengeriszár.
takarmányrépa eladó. Érte­
kezhetni Sas utca 3., ügy­
védi irodában, földszint.

474

Ebédlőasztal
tladó. Hac utca 58. II. cm .
II Kpeső. Rolticr. 426

Anyaszéna.
k »rübelől 126 itiázsa. há­
rom rvszktben is nagycse­
réi tanyámon eladó. Bakú- 
C7i Gábor. 474

Több
vagon l-a. széna napi áron 
eladó. Értekezni Nyíregyhá­
zán, Bocskay u. 54. szám 
alatt. 438

INGATLAN
Eladó

Martinkán lúüO négy­
szögöl elsőrendű szőlő, be­
kerítve. cserepes pajtával, 
edényekkel Csapó utca 49. 
sz. ■*’w’

Telkek, 
házhely éknek alkalma.-ak.

Széchenyi ut legelején, ér­
deklődni: dr. Sebők irodá­
ban. Arany János u. 2. sz.

5011
Házhely

Ujkert, Jerikó u. 42. sz. a. 
két darab eladó. Értekez­
hetni városi árvaszéknél. — 
közgyámnál. 491

Árpádtér 
melletti utcába négy laká­
sos ház istállóval, vízveze­
ték csatornával, 900 pengő 
tiszta jövedelemmel, 7000 
pengőért eladó. Homok ut­
ca 136. > 476

Minden 
elfogadhata árért megve­
hető a Vendég utca 45. 
számú ház sürgősen 450 

Eladó
Erzsébet ut 10. sz. ház. 
Értekezni 1st várt ut 29. sz.

482
Eladó

Budai Ézsalás utca 22. 
számit kétlakásos 5 szo­
bás családi ház. Ára 15 
ezer pengő. Azonnal be­
költözhető Bővebbet Jósa 

és Jóna drogéria, Kossuth 
utca. 447

Debrecen város 
legszebb, legforgalmasabb 
részein igen előnyös rész­
letfizetési feltételek mel­
lett házhelyek kaphat k. 
Érdeklődök forduljanak a 
Uazdasági Takarékpénztár 
rl Debrecen, Király utca 
2. hol az. 3pitkezésre köl­
csönök is folyosittatnak.

548
Négyjáratu 

motormalom Biharderecs- 
kén egészben vagy fele­
részben eladó — Bővebb 
felvi'ágositást nyújt Kiss 
Dániel Derecskén. 453 

Ujonan épült házak! 
Tégláskert, Basahalom utca 
21. alatt cca 500 D-öl terü­
lettel 1 szoba, konyha, ka­
mara, téglából építve ez év 
május havában teljeser. 
lakható állapotban átadva 
kedvező fizetési feltételek 
mellett eladók. Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelintézet, 
Kossuth utca 8.

Eladó ház!
Józsa községben 604 □- 
öles házas belsőség kovács 
műhellyel, közel az. ország­
úihoz, azonnali átadással 
eladó. Értekezhetni lehet a 
községházánál. 432

Kemény utcában.
Kucik-telepen szoba, kony­
ha, kamarás náz istállóval 
171 öl, február 15-én való 
beköltözéssel Kedvező áron 
és fizetési feltételül kel el­
adó. TitzJn ':ii Mezőgazda­
sági Hitelei*, zet, Kossuth 
utca 8.

Könyök utca
6. számú családiház beköl­
tözéssel, nagy udvarral, is­
tállóval tizenötzer pen­
gőért eladó. 4699

Késes utca 
4. számú családiház beköl­
tözéssel tizenötezer pen­
gőért eladó. 4710

Bihari telep. 
Keresztesi utca 36. sz. ház 
eladó. Értekezni Késes u. 
18.___________________174^

16. Kiadja Magyar Nemz,

BOCSKAIBAN 
nyaraló állomásnál szőllö- 
lövel, gyümölcsössel ház- 
helyek < ecilia telepnél el­
adók. Értekezhetni Deák 
Ferenc utca 13, ügyvédi 
iroda. 455

S hold 
príma szántóföld. fekete 
város szélén eladó. Kossuth 
59. 402-

Onossay utca
17. sz. ház, 325 öl, két la­
kással. péküz.lettel és mű­
hellyel. istálló, gyümölcsös. 
stb. eladó. Bö'ebVe Ti 
számúi Mezőgazdasági Hi ­
telintézet, Kossal! u. 8.

Modern 
villa alápincézve, szöllővil 
gyümölcsössel eladó. Cint 
a kiadóban. 465

Nagyerdő 
alatt csöszházboz közel há­
rom villatelek eladó. Érte­
kezni: Hadházi utca 26-a 
kertészet. 46C.

Eladó
o Codan a IV. dűlőn 2 nyi- 
as jókarban levő faj szőlő, 
tiszta tégla épület, 2 szobás,, 
pincés, nyaralónak igen al­
kalmas hely. Értekezni le­
het Késes-utca S0. szám. 
Szabó Józseffel. 31C-

Ház
Cegléd utca 7. számú utcá­
ra, négy szoba, előszoba,, 
tnelékhelyiségek, udvarra 
két rendbeli lakással igen- 
nagy telekkel eladó. 483

Eladó 
két hold szőlő a hadházi 
Paradicsom kertben. Érte­
kezhetni Waldmann Albert. 
Debrecen. Széchenyi utca 
37. 4854

VEGYES

Üzlet megnyitás!
Van szerencsénk szives tu­
domására hozni, hogy Hat­
van utca 11. sz. alatt Minta 
Cukrászda név alatt mo­
dernül berendezett cukrász­
dánkat f. hó 10-én megnyit­
juk. Tiszteletteljesen kér­
jük szives pártfogásával és 
bizalmával, valamint b. lá­
togatásával — rádióval fel­
szerelt üzletünket megtisz­
telni méltóztassék és va­
gyunk kiváló tisztelettel: 
Farkas Ignác és T'sa, Hat 
van utca 11. 4990

MEGHÍVÓ.
A csapókerti közbirtokos­

ság f. é. és hó 17-én d. u. 
3 órakor tartja évi rendes 
tisztujitó közgyűlését, mely 
alkalommal a kertséget ér­
deklő közüzemi és több 
fontos tárgy szerepel, miért 
is felhívom a birtokosságot, 
hogy saját érdekükben min­
den birtokos jelenjen meg a 
közgyűlésen. Ugyanakkor a 
csöszválasztás is megej- 
tödik. Felhívom azokat, kik 
azt eínyerni óhajtják, je­
lentkezzenek Lakatos Sán­
dornál, Kinizsi ti. 29. sz., a 
kertgazdánál. 4970

Tavaszi 
és húsvéti vásár az Ingó­
ságköz ve ti tőben. Vadonat­
új konyhakrcdencck fehérre 
zománcozva már negyven­
öt pengőtől, alkalmi búto­
rok, facsillárok, kandelábe­
rek, Schőber-ágyak, magá­
nos bútordarabok, kerék­
párok, mindenféle ingósá­
gok a legjutányosabban, al­
kalmi áron kaphatók aR 
íngóságközvetitöben. 1756

Meskó György 
egyetemi indexe a vasút­
állomás közelében elve­
szett, megtalálója a kollé­
gium kapusnál 5 pengő ju­
talomban részesül. 48/

Tejosarnokomat 
püspöki palotába! ujbó. 
megnyitottam Szives párt 
fogást kér Tulajdonom 
Ugyanott tanulólányok fi 
zetéssel felvétetnek és cu­
korgyári lányok. 44-

Angol, francia, német 
anyanyelvű diplomás tan­
erők tanítanak a Fejes 
nyelviskolában, József kir 
herceg u. 12.

ti Könyv- és Lapkiadóvá


